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Informata në këtë botim është dhënë si pjesë e projektit “Karvani Multi-Etnik për Paqe dhe 

Bashkëjetesë,” i realizuar nga Instituti Kosovar për Hulumtim dhe Zhvillim të Politikave (KIPRED) 

në partneritet me OJQ-në AKTIV, dhe i financuar nga Fondacioni Kosovar për Shoqëri të Hapur 

(KFOS). Ky synon ta ofrojë një pasqyrë të rezultateve dhe diskutimeve nga dialogjet multi-etnike në 

Prizren. Pikëpamjet dhe opinionet e shprehura këtu janë ato të pjesëmarrësve, dhe nuk i pasqyrojnë 

detyrimisht politikat dhe qëndrimet zyrtare të KFOS-it.  

http://www.kipred.org/
http://www.ngoaktiv.org/
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Parathë nië 

Nisma ë shoqë risë  civilë “Karvani Multi-Etnik pë r Paqë dhë Bashkë jëtësë ” i pë rfshin 10 
pë rfaqë suës nga komunitëtët ë shoqë rivë civilë shqiptarë dhë sërbë, të  udhë hëqur nga Instituti 
Kosovar pë r Hulumtim dhë Zhvillim të  Politikavë (KIPRED) më sëli në  Prishtinë , dhë OJQ-ja AKTIV 
më sëli në  Mitrovicë n ë Vëriut. Kjo nismë  ë shtë  pë rkrahur nga Fondacioni Kosovar pë r Shoqë ri të  
Hapur (KFOS).  

“Karvani Multi-Etnik pë r Paqë dhë Bashkë jëtësë ” synon ta forcojë  dialogun, mirë kuptimin dhë 
bashkë punimin midis komunitëtëvë të  ndryshmë ëtnikë dhë fëtarë, dhë t’i kontribuojë  
bashkë jëtësë s ndë rëtnikë në  Kosovë .  

Një  aspëkt i vëçantë  i kë saj nismë janë  “Lëtrat ë Dë shiravë dhë të  Pritjëvë,” të  shkruara nga 
pjësë marrë sit ë Karvanit. Kë to lëtra i shprëhin shprësat dhë vizionët ë tyrë pë r bashkë jëtësë  dhë 
rëspëktim të  ndë rsjëllë  midis grupëvë të  ndryshmë ëtnikë. Kë to shë rbëjnë  si një  bazë  pë r 
diskutimët tona më kryëtarë t ë komunavë dhë më udhë hëqë sit fëtarë , dhë po ashtu pë rfshijnë  
ëdhë sugjërimët pë r pë rmirë simin ë marrë dhë niëvë dhë pë r bashkë jëtësë n midis komunitëtëvë 
ëtnikë.  

Ju ftojmë  t’i pë rkrahni që llimët ë kë saj nismë pë r forcimin ë thëmëlëvë dhë ndë rtimin ë një  
shoqë rië multiëtnikë, dëmokratikë dhë libëralë në  Kosovë .  

 

 
 
Lulzim Peci                                                                                                                                 Miodrag Miličeviċ 

Drejtor Ekzekutiv                                                                                                                     Drejtor Ekzekutiv 

KIPRED                                                                                                                                       OJQ AKTIV 
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I. Hyrjë 
 

Vizita ë pëstë  dhë i fundit pë r vitin 2024 ë “Karvanit Multiëtnik pë r Paqë dhë Bashkë jëtësë ” ishtë 

Prizrëni – një  qëndë r historikë ë Kosovë s pë r të  gjitha komunitëtët ëtnikë dhë fëtarë të  saj. 

Takimët pë rfshinë  Kryëtarin ë Komunë s së  Prizrënit, udhë hëqë sin lokal të  Kë shillit Islamik, 

udhë hëqë sin lokal të  Kishë s Katolikë dhë në nrëktorin ë Sëminarit të  Kishë s Ortodoksë Sërbë. 

Thëlbë sorë pë r kë të  nismë  janë  “Lëtrat ë Dë shiravë dhë Pritjëvë,” që  janë  pë rpiluar më kujdës nga 

pjësë marrë sit ë Karvanit. Kë to lëtra nuk janë  thjësht formalitëtë; ato pë rfaqë sojnë  shprësat dhë 

vizionët ë sinqërta të  autorë vë të  tyrë pë r një  të  ardhmë ku grupët ë ndryshmë ëtnikë do të  jëtojnë  

së  bashku më rëspëkt dhë paqë. Lëtrat shë rbëjnë  si bazë  pë r procësin ë dialogut, dukë udhë hëqur 

diskutimët më kryëtarë t ë komunavë dhë lidërë t fëtarë . Ato pë rmbajnë  sugjërimë të  vlëfshmë që  

synojnë  pë rmirë simin ë marrë dhë niëvë ndë rëtnikë dhë forcimin ë bashkë jëtësë s së  pë rditshmë 

midis komunitëtëvë. 

Para takimëvë, të  gjithë  anë tarë t ë Karvanit shkruan “Lëtrat ë dë shiravë dhë të  pritjëvë” pë r 

bashkë bisëduësit kyç në  Prizrën: Kryëtarin Shaqir Totajn; Kryëtarin lokal të  Bashkë sisë  Islamë – 

Valon ëf. Ibrahimin, At Don Shan Zëfin, Vikarin i Dioqëzë s Katolikë Prizrën-Prishtinë , dhë 

Kryëmurgun At Isidorin, Në n-Rëktor i Sëminarit të  Kishë s Ortodoksë Sërbë. 

Tëksti vijuës paraqët njohuritë  kryësorë të  nxjërra nga kë to diskutimë të  rë ndë sishmë, si dhë 

lëtrat që  shprëhin aspiratat dhë pritjët që  janë  ndarë  nga anë tarë t ë Karvanit. 

 

Çë shtjët kyçë nga takimi më Kryëtarin ë Komunë s së  Prizrënit  

Takimi me Kryetarin e Prizrenit, 20 dhjetor 2024. Nëpërmjet letrave të dëshirave dhe 
pritjeve, anëtarët e Karvanit shprehën dëshirën e tyre për një rol më të madh të komunës së 
Prizrenit në avancimin e multietnicitetit dhe tolerancës, duke propozuar për shqyrtim kokretisht 
disa ide konkrete. 

Propozimet kryesore nga letrat e dëshirave dhe pritjeve drejtuar Kryetarit Totaj: 

Pritshmëritë për Bashkëjetesë dhe Udhëheqje: 

• Kryetari njihet për rolin e tij të rëndësishëm në krijimin e një komuniteti gjithëpërfshirës, 
mikpritës dhe që respekton të gjithë anëtarët e tij. Udhëheqja e tij është thelbësore për të 
frymëzuar politika dhe nisma që lartësojnë diversitetin kulturor dhe promovojnë vlera të 
përbashkëta. 

• Angazhimi aktiv me qytetarët dhe inkurajimi i dialogut ndërmjet grupeve të ndryshme 
etnike është thelbësor për ndërtimin e besimit, sigurimin që çdo individ të ndihet i 
dëgjuar, dhe për krijimin e një ndjenje uniteti. 

Nisma Komunitare dhe Kulturore: 

• Theksimi i rëndësisë së vlerësimit të dallimeve dhe sigurimi që të gjithë individët të 
ndihen të sigurtë, të vlerësuar dhe që identitetet e tyre të respektohen dhe mbrohen. 

• Zbatimi i projekteve të përbashkëta komunitare, shkëmbimeve kulturore dhe forumeve 
të hapura për dialog, si hapa praktikë drejt mirëkuptimit dhe bashkëpunimit më të madh. 

• Fjalimet publike dhe përpjekjet për sensibilizim duhet të forcojnë rëndësinë e tolerancës, 
empatisë dhe respektit të ndërsjellë. 
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Vizioni për të Ardhmen: 

• Një vizion i fuqishëm për një Kosovë ku bashkëjetesa multietnike pranohet me gjithë 
zemër, duke cekur nismat që theksojnë interesat e përbashkëta, forcojnë ndjenjën e 
sigurisë dhe tregojnë fuqinë që fitohet nga puna e përbashkët. 

• Inkurajimi i bashkëpunimit ndër-etnik, mbështetja e programeve arsimore të fokusuara 
në ndërgjegjësimin kulturor dhe lehtësimi i aktiviteteve të rregullta ndërkulturore për të 
krijuar një mjedis ku të gjithë do të ndihen si në shtëpinë e vet. 

Roli i Udhëheqjes Komunale: 

• Qasja proaktive e Kryetarit mund të shërbejë si një shembull i fuqishëm për të tjerët, duke 
treguar se përmes mirëkuptimit, dialogut dhe respektit mund të hidhet themeli për një të 
ardhme ku të gjitha komunitetet e Kosovës lulëzojnë së bashku. 

• Konsiderata për bashkëpunim ndërkomunal në fushat e multietnicitetit, me mbështetjen 
e liderëve fetarë, mund të përfshijë vizita të përbashkëta në qendra komunitare apo 
vendbanime, veprime të përbashkëta për të inkurajuar bashkëjetesën paqësore dhe 
zhvillimin e projekteve të përbashkëta. 

Promovimi i Paqes dhe Unitetit: 

• Propozime për nisma si krijimi i një festivali kulturor apo një dite të dedikuar tolerancës 
ndëretnike, të cilat mund të përfshijnë aktivitete të ndryshme si performanca, ekspozita 
dhe dialogje që festojnë diversitetin e qytetit dhe promovojnë unitetin. 

• Sugjerime për përmirësimin e politikave komunale që synojnë qartësisht forcimin e 
kohezionit ndëretnik, përfshirë grante për projekte komunitare apo bursa për grupet më 
pak të përfaqësuara. 

Takimi filloi me një mirëseardhje të përzemërt nga Kryetari Shaqir Totaj, i cili shprehu mirënjohje 
për nismën, duke e vlerësuar atë si thelbësore për adresimin e sfidave aktuale. Temat kryesore të 
diskutuara përfshinin marrëdhëniet ndëretnike në Komunën e Prizrenit dhe marrëdhëniet e 
Kryetarit dhe Komunës me liderët dhe komunitetet fetare. 

Kryetari Totaj ilustroi nivelin e marrëdhënieve ndëretnike duke theksuar përfshirjen e një 
nënkryetari nga komuniteti turk dhe përfaqësimin e pesë partive të minoriteteve në qeverisjen 
lokale. Këto elemente kontribuojnë në njohjen e Prizrenit si një nga qeverisjet më të mira lokale 
në Kosovë, sipas analizave të ndryshme. Kryetari Totaj theksoi se në Prizren, marrëdhëniet 
ndëretnike nuk shihen si arritje, por si një normë, e mbështetur nga një kulturë bashkëpunimi 
dhe bashkëjetese individuale dhe familjare. 

Ai përmendi një projekt të suksesshëm që përfshinte shkëmbime studentore midis Prizrenit dhe 
Novi Sadit, të cilin ai e mbështeti fuqimisht. Projekti i mundësoi studentëve nga të dy qytetet të 
vizitojnë njëri-tjetrin, duke nxitur mirëkuptimin e ndërsjellë dhe duke hedhur poshtë 
perceptimet negative. Reagimet nga të dyja grupet e studentëve ishin jashtëzakonisht pozitive, ku 
shumë prej tyre shprehën habi për bashkëjetesën paqësore, edhe përkundrejt narrativave të 
jashtme. 

Duke diskutuar marrëdhëniet me Kishën Ortodokse, Kryetari Totaj vuri në dukje se ajo që shpesh 
perceptohet si guxim, në Prizren është, thjeshtë, normalitet. Ai theksoi se vendet e kultit shihen 
si trashëgimi kulturore, e jo si çështje politike. Komuna lehtëson shpesh vizitat në këto vende 
fetare, duke mbajtur kontakte si në nivel institucional ashtu edhe individual. Ai dha një shembull 
ku personalisht siguroi pastrimin e oborrit të një kishe me kërkesë të saj, duke treguar 
përkushtim për mbështetjen e komuniteteve fetare edhe përtej detyrimeve kontraktuale. 



6 
 

Kryetari Totaj foli për aktivitetet e pasura kulturore të Prizrenit, duke përmendur ngjarje si 
DokuFesti dhe koncertet, të cilat theksojnë gjallërinë e skenës kulturore të qytetit. Ai shprehu 
qëllimin për të vazhduar ndërtimin e një të ardhmeje të përbashkët, duke vënë theksin mbi 
bashkëpunimin përpara politikës. Në përgjigje të pyetjeve rreth komunitetit serb dhe mundësisë 
së kthimit të serbëve të zhvendosur, ai vuri në dukje se ndërsa ekziston një komision për kthimin 
e personave të zhvendosur, dëshira reale për kthim është përtej ndikimit të komunës. Megjithatë, 
komuna mbështet aktivisht nevojat e komunitetit serb sa herë që kjo është e mundur. 

Në përfundim, Kryetari Totaj këshilloi që të përqendrohemi te brezi i ri për përmirësimin e 
marrëdhënieve ndëretnike dhe ndërfetare, duke vënë në dukje se ndërsa gjeneratat e vjetra mund 
të kenë paragjykime, të rinjtë janë më të hapur dhe kanë nevojë vetëm për udhëzimin e duhur. Ai 
theksoi rëndësinë e shmangies së individëve problematikë në përpjekjet për të përmirësuar 
marrëdhëniet dhe sugjeroi se mësimi i gjuhëve të njëri-tjetrit mund të përmirësojë mirëkuptimin 
e ndërsjellë. 

Takimi përfundoi me një vlerësim të lartë, duke përmendur që Kryetari Totaj e mori një çmim 
nga Komisioni Evropian si “Kryëtari më Miqësor ndaj Romëvë,” pas intëgrimit të suksësshëm të 
gjuhës rome si një nga gjuhët zyrtare në Komunën e Prizrenit. Ai përsëriti se ajo që shpesh 
konsiderohet si guxim është thjesht normalitet, duke pohuar se fati favorizon të guximshmit. 

Ky takim theksoi përpjekjet dhe arritjet e vazhdueshme të Komunës së Prizrenit nën udhëheqjen 
e Kryetarit Totaj për krijimin e një mjedisi të respektit të ndërsjellë dhe bashkëpunimit midis 
komuniteteve të ndryshme. 

 

Çë shtjët Kyçë nga Takimët më Udhë hëqë sit Fëtarë   
 

Mësazhët kyçë nga lëtrat ë pritjëvë dhë të  dë shiravë të  adrësuara pë r udhë hëqë sit fëtarë  ishin të  

pë rqëndruara pë rmës vijavë të  avokimit të  më tutjëshë m të  mirë kuptimit dhë bashkëkzistëncë s 

midis komunitëtëvë ëtnikë, pë rfshirë  vëprimtaritë  ë pë rbashkë ta, dhë posaçë risht dukë pasur 

parasysh shëmbullin pozitiv të  Pëjë s. Propozimët kyçë të  lëtravë janë  në  vijim:  

 

Për Kishën Ortodokse Serbe Lokale: 

• Shkëmbimi Kulturor dhe Edukimi: Lëtrat thëksojnë  rë ndë sinë  ë organizimit të  

ngjarjëvë dhë ëkspozitavë kulturorë pë r ta trëguar trashë giminë  ë pasur të  komunitëtit 

sërb. Kë to nisma synojnë  forcimin ë shkë mbimit kulturor dhë mirë kuptimit të  ndë rsjëllë  

midis grupëvë ëtnikë të  ndryshmë në  Kosovë , dukë në nvizuar historitë  ë pë rbashkë ta dhë 

vlërat kulturorë.  

• Kohezioni i Komunitetit përmes Arteve: Mbajtja ë propozuar ë ëkspozitavë artistikë që  

mund të  shë rbëjnë  si platforma pë r artistë t ë prapavijavë të  ndryshmë ëtnikë pë r ta 

shfaqur punë n ë tyrë një ri pranë  tjëtë rit. Ngjarjët ë tilla sugjërohën pë r të  promovuar 

dialogun ndë rëtnik dhë pë r të  ndë rtuar ura brënda komunitëtit.  

• Komunikimi dhe Bashkëpunimi i Rritur: Avokohët pë r angazhim më  sistëmatik midis 

Kishë s Ortodoksë dhë komunitëtëvë të  tjëra fëtarë pë r ta rritur dialogun ndë rfëtar. Kjo 

pë rfshin takimë të  rrëgullta dhë projëktë bashkë punuësë që  adrësojnë  çë shtjët ë 

rë ndomta të  komunitëtit dhë lartë sojnë  shprëhjët kulturorë të  shumë llojshmë.  

• Nismat Edukative: Sugjërohët zhvillimi i programëvë ëdukativë që  pë rqëndrohën në  

historinë  dhë kontributët ë komunitëtit sërb në  Kosovë . Kë to programë synojnë  ta 
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ëdukojnë  publikun më  të  gjërë , dhë posaçë risht rininë , dukë forcuar mirë kuptimin dhë 

rëspëktimin më  të  madh të  divërsitëtit kulturor.  

• Fushatat e Ndërgjegjësimit Publik: Rëkomandohët nisja ë fushatavë pë r 

ndë rgjëgjë simin publik që  thëksojnë  shëmbujt pozitiv të  bashkëkzistëncë s dhë 

bashkë punimit midis grupëvë të  ndryshmë ëtnikë dhë fëtarë në  rajon. Kë to fushata do t’i 

shfrytë zojnë  rrë fimët dhë shëmbujt ë bashkë punimëvë të  suksësshmë ndë rëtnikë pë r të  

frymë zuar pë rpjëkjë të  ngjashmë anëmbanë  të  gjitha komunitëtëvë.  

 

 

Takimi më Atin Stanis a Milënkovic  në  Kishë n Ortodoksë Sërbë të  Shtë rpcë s, 11 në ntor 2024.  

Takimi u mbajt në  Kishë n Ortodoksë të  Shtë rpcë s, ku Ati Milënkovic  ë pranoi ngrohtë sisht 

dëlëgacionin, dukë i falë ndëruar pë r vizitë n dhë dukë shprëhur vlërë simin pë r nismë n ë tyrë që  ë 

synon forcimin ë paqës dhë të  bashkë jëtësë s. Dialogu filloi më një  pë rqëndrim në  kontributin 

historik, dhë në  atë  në  rrjëdhjë ë sipë r, të  kishë s pë r komunitëtin në  Shtë rpcë .  

Sësioni shpalosi disa çë shtjë kritikë që  ë ndikojnë  komunitëtin lokal dhë kishë n, pë rfshirë  kë tu 

sfidat ë drogavë dhë të  prostitucionit, të  cilat Ati Milënkovic  i pë rshkroi si ndikimë të  jashtmë që  

paraqësin rrëziqë sëriozë. Ai thëksoi së kë to çë shtjë kë rkojnë  angazhim më  të  gjërë  të  komunitëtit 

dhë nuk janë  të  kufizuara në  kë të  zonë  lokalë.  

Gjatë  të  të rë  takimit, Ati Milënkovic  i në nvizoi sfidat opëracionalë më të  cilat pë rballët kisha, të  

tilla si pë rkrahja ë pamjaftuëshmë komunalë pë r shë rbimët thëmëlorë si mirë mbajtja ë rrugë vë 

dhë pastrimi i borë s në  dimë r, të  cilat ë ndikojnë  posaçë risht qasjën në  kishë  dhë funksionalitëtin 

ë saj. Ai vë rëjti së diskutimët aktualë brënda komitëtit të  sigurisë  në  komunitët, në  të  cilin ai 

mërrtë pjësë , i adrësojnë  kë to çë shtjë në  më nyrë  përiodikë  

Kisha, ë thëmëluar në  vitin 1566, që ndron si një  pishtar historik në  kë të  zonë , tha Ati Milënkovic  

dukë thëksuar rë ndë sinë  ë saj jo vëtë m si vënd i adhurimit fëtar, por ëdhë si vënd i trashë gimisë  

kulturorë që  duhët ruajtur. Ai shprëhu shqëtë simët pë r mungësë n ë një  sinjalistikë të  duhur të  

trafikut pë r rrugë n pë r në  kishë , ë cila i ndikon vizitorë t dhë pëlëgrinë t që  vijnë  në  kë të  zonë , dukë 

sugjëruar së një  sinjalistikë  më  ë mirë  mund ta ndihmojë  pë rmirë simin ë qasjës në  kishë  dhë të  

vëtë dijës pë r të .  

Ati Milënkovic  po ashtu i prëku ëdhë çë shtjët më  të  gjëra socio-politikë, pë rfshirë  ëdhë implikimët 

ë politikë s lokalë dhë kombë tarë në  kohëzionin ë komunitëtit dhë në  rolin ë kishë s në  kuadrin ë 

kë saj strukturë. Ai ë kritikoi shfrytë zimin politik të  tëndosjëvë ndë rëtnikë dhë thëksoi 

nëutralitëtin ë kishë s, dukë u pë rqëndruar në  misonin ë saj shpirtë ror dhë në  shë rbimin 

komunitëtit. Lidhur më kë të , ai ë pë rkrahu Karvanin Multi-Etnik pë r Paqë dhë Bashkë jëtësë .  

Shoqë ria civilë i diskutoi pë rpjëkjët potëncialë bashkë punuësë pë r t’i adrësuar nëvojat ë vëçanta 

të  në nvizuara gjatë  takimit, të  tilla si pë rmirë simi i infrastrukturë s dhë rritja ë shë rbimëvë socialë. 

Në  pë rfundim, takimi në nvizoi rë ndë sinë  ë dialogut dhë të  bashkë punimit të  vazhduëshë m midis 

udhë hëqë svë fëtarë  dhë shoqë risë  civilë pë r ta forcuar bashkëkzistëncë n paqë sorë dhë pë r t’i 

adrësuar shqëtë simët ë ndë rsjëlla në  më nyrë  ëfëktivë. Ati Milënkovic  dhë mysafirë t u pajtuan pë r 

nëvojë n pë r angazhim të  vazhduëshë m dhë pë r pë rpjëkjë kolëktivë pë r ta siguruar mirë qëniën 

dhë unitëtin ë komunitëtit të  Shtë rpcë s.  

 

Për Komunitetin Lokal Islamik të Kosovës  
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• Nismat Edukative: Lëtrat thëksojnë  nëvojë n pë r programët ëdukativë që  ushqëjnë  

mirë kuptimin dhë rëspëktimin ë ndë rsjëllë  në  mësin ë të  rinjvë të  komunitëtit. Kjo 

pë rfshin nisma të  ëdukimit ndë rfëtar që  synojnë  t’i zhdukin këqkuptimët dhë të  ndë rtojnë  

ura midis grupëvë të  ndryshmë ëtnikë dhë fëtarë në  Shtë rpcë .  

• Ngjarjet për Kohezionin e Komunitetit: E shtë  një  shtytjë ë fuqishmë pë r organizimin ë 

ngjarjëvë në  komunitët që  pë rfshijnë  anë tarë t nga të  gjitha prapavijat ëtnikë dhë fëtarë. 

Kë to ngjarjë duhët t’i krëmtojnë  trashë gimitë  ë ndryshmë kulturorë dhë ta promovojnë  

ndjënjë n ë unitëtit dhë të  solidaritëtit midis banorë vë.  

• Përkrahja për Shërbimet Multilinguale: E shtë  thëksuar rë ndë sia ë ofrimit të  

shë rbimëvë fëtarë dhë informatavë pë r komunitëtin në  më  shumë  gjuhë  ashtu që  të  

akomodohët pamja ë shumë llojshmë linguistikë ë rajonit. Kjo mund të  ndihmojë  pë r ta 

pë rmirë suar komunikimin dhë mirë kuptimin pë rmës sëgmëntëvë të  ndryshmë të  

komunitëtit.  

• Dialogu Ndërfetar: Lëtrat sugjërojnë  thëmëlimin ë sësionëvë të  dialogut të  rrëgullt 

ndë rfëtar që  ë inkurajojnë  komunikimin ë hapur dhë më rëspëkt midis grupëvë të  

ndryshmë fëtarë. Kë to dialogjë synojnë  t’i adrësojnë  çë shtjët ë komunitëtit në  më nyrë  

bashkë punuësë dhë ta thëllojnë  rëspëktimin ë ndë rsjëllë .  

• Angazhimi i Rinisë: E shtë  një  thirrjë pë r nisma të  projëktuara në  më nyrë  të  vëçantë  pë r 

t’i angazhuar të  rinjtë  ë prapavijavë të  ndryshmë ëtnikë, dukë i inkurajuar ata të  marrin 

pjësë  në  zhvillimin ë komunitëtit dhë në  dialogun ndë rkulturor. Kjo pë rfshin ngjarjë 

sportivë, tryëza punuësë ëdukativë, dhë shkë mbimë kulturorë që  mund ta ushqëjnë  

ndjënjë n ë komunitëtit të  pë rbashkë t dhë të  bashkë punimit.  

 

Takimi më Imamin Kujtim ëf. Polloviqin ë Fërizajit, pë rgjëgjë s pë r Shtë rpcë n, 23 në ntor 2024. 

Takimi më Imamin Kujtim ëf. Polloviqin u mbajt në  fshatin Firajë , afë r Shtë rpcë s. Takimi në nvizoi 

pë rkushtimin ë pë rbashkë t pë r ushqimin ë harmonisë  ndë rëtnikë dhë shpalosi disa njohuri pë r 

dinamikë n dhë sfidat ë komunitëtit.  

Imami Polloviqi, që  ë shtë  dukë shë rbyër që  nga zgjëdhja ë tij para katë r vitësh, rëflëktoi pë r 

marrë dhë niët ndë rëtnikë brënda komunitëtit. Ai vë rëjti së ëdhë psë kishtë tëndosjë fillëstarë të  

pas-luftë s midis shqiptarë vë dhë sërbë vë, gjatë  mandatit të  tij nuk kanë  ndodhur konfliktë 

pë rmbajtë sorë. Banorë t jëtojnë  së  bashku në  më nyrë  paqë sorë, ku pëngësa kryësorë pë r një  

intëgrim më  të  thëllë  ë shtë  barriëra gjuhë sorë, mëqë  anë tarë t ë komunitëtit rë ndom nuk i flasin 

gjuhë t ë një ri-tjëtrit.  

Dukë marrë  pjësë  në  më nyrë  aktivë në  kë shillin komunal pë r siguri në  komunitët, Imam Polloviqi 

rikujtoi një  incidënt, ku prifti ë kishtë raportuar një  vjëdhjë në  kishë ; fajtori ishtë gjëtur dhë ishtë 

idëntifikuar si sërb që  pë rfshihëj në  krimë të  vogla, dukë ilustruar që  sfidat më të  cilat pë rballën 

janë  rë ndom kriminalë, dhë jo ëtnikë.  

Ai i në nvizoi shë rbimët ë fuqishmë civilë në  dispozicion në  komunë  dhë shprëhu një  botë kuptim 

pozitiv pë r pë rpjëkjët pë r ta ruajtur paqën dhë bashkë jëtësë n. Edhë pë rkundrëjt kë tyrë 

pë rpjëkjëvë, kjo zonë  pë rballët më sfida dëmografikë, ku migrimi i madh ë shtë  dukë zvogë luar 

popullatë n lokalë. Në  fshatin ë tij, tash kanë  mbëtur vëtë m 60 shtë pi, në  vëndin që  më  parë  i kishtë 

pasur 300 shtë pi. Rë nia pasqyrohët në  shkollë n ë mësmë lokalë, ë cila tash i ka vëtë m 90 nxë në s 

nga zona pë rrëth, dukë trëguar në  kë të  më nyrë  një  trënd më  të  gjërë  të  migrimit drëjt qytëtëvë 

më  të  më dha apo jashtë  vëndit.  

Pë r më  tëpë r, Imami ë të rhoqi vë mëndjën pë r gjëndjën ë rë ndë  të  xhamisë  më  të  vjëtë r të  rajonit, 
që  daton që  nga shëkulli 17, dhë ë cila ishtë në  rrëzik të  shëmbjës pë r shkak të  fondëvë të  

pamjaftuëshmë pë r rëstaurimin ë domosdoshë m. Kjo xhami, që  ë shtë  një  pjësë  kyçë ë strukturë s 
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historikë dhë kulturorë të  rajonit, ka nëvojë  pë r një  pë rkrahjë urgjëntë pë r ta ruajtur strukturë n 

dhë trashë giminë  ë vët.  

Takimi pë rfundoi më një  pë rkushtim të  pë rforcuar, si nga pjësë tarë t ë shoqë risë  civilë, ashtu ëdhë 

nga Imam Polloviqi, pë r t’i vazhduar pë rpjëkjët bashkë punuësë pë r ta promovuar dialogun 

ndë rëtnik dhë kohëzionin ë komunitëtit. Vizita jo vëtë m që  në nvizoi gjëndjën aktualë të  paqës, 

por po ashtu ëdhë nëvojat aktualë dhë fushat potëncialë pë r bashkë punim të  më tutjëshë m pë r ta 

siguruar stabilitëtin dhë rritjën ë kë tij komunitëti multiëtnik.  

 

II. Pë rfundimët dhë Pë rkushtimët pë r Vëprimët ë Ardhshmë  
 

Përfundime 

Kë to pë rfundimë pasqyrojnë  rëzultatët ë takimëvë në  Prizrën, ku ëkziston një  bazë  ë fortë  pë r të  

avancuar marrë dhë niët ndë r-ëtnikë dhë pë r të  pë rparuar bashkë punimin ndë r-fëtar. 

Marrëdhëniet Ndëretnike dhe Ndërfetare 

• Prizrëni shë rbën si modël bashkë jëtësë, ku bashkë punimi ndë r-ëtnik dhë ndë r-fëtar 

kosidërohët normal më  shumë  së të  mërrët si një  arritjë. 

• Ekzistojnë  marrë dhë nië pozitivë midis komunitëtëvë ëtnikë dhë fëtarë, siç dë shmojnë  

nisma si shkë mbimi i studëntë vë, dialogjët ndë r-fëtarë dhë praktikat pë rfshirë së fëtarë. 

• Sfidat vazhdojnë , dukë pë rfshirë  zvogë limin ë intëraksionëvë ndë r-fëtarë, këqkuptimët ë 

nxitura nga tënsionët politikë dhë pë rfaqë simin ë kufizuar të  disa grupëvë në  qëvërisjë. 

Angazhimi i Rinisë 

• Të  rinjtë  pë rfaqë sojnë  grupin më  të  hapur dhë më  adaptuës pë r të  nxitur harmoni ndë r-

ëtnikë dhë ndë r-fëtarë. Udhë hëqja ë duhur dhë pë rpjëkjët ëdukativë që  synojnë  brëzat ë 

rinj janë  thëlbë sorë. 

• Më simi i gjuhë vë dhë shkë mbimi kulturor mund të  pë rmirë sojnë  kuptimin rëciprok midis 

të  rinjvë nga grupë të  ndryshmë. 

Trashëgimia Kulturore dhe Identiteti i Komunitetit 

• Vëndët fëtarë dhë kulturorë në  Prizrën konsidërohën thëlbë sorë pë r idëntitëtin ë tij, më 

pë rpjëkjë të  rë ndë sishmë pë r ruajtjën dhë rëspëktimin ë tyrë. 

• Narrativat historikë dhë trashë gimia kulturorë duhët të  kuptohën dhë ndahën më  mirë  

pë r të  promovuar unitët dhë rëspëkt të  ndë rsjëllë . 

Çështjet Socio-ekonomike 

• Emigrimi, vëçanë risht i të  rinjvë, dobë son strukturat ë komunitëtit. Invëstimi ëkonomik 

dhë krijimi i mundë sivë të  mira punë simi janë  thëlbë sorë  pë r ta rikthyër kë të  trënd. 

Bashkëpunimi Institucional 

• Bashkë punimi midis institucionëvë fëtarë dhë autoritëtëvë komunalë ka qënë  

pë rgjithë sisht pozitiv, mëgjithatë  marrë dhë niët ë tënsionuara më disa institucionë 

qëndrorë trëgojnë  nëvojë n pë r pë rmirë sim të  komunikimit. 
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• Pëngësat ligjorë dhë administrativë, si mosmarrë vëshjët mbi pronat dhë njohja ë ID-vë të  

studëntë vë, pëngojnë  pë rparimin në  pë rmirë simin ë bashkë punimit. . 

Angazhimet për Veprime të Mëtejshme 

Kë to angazhimë konfirmojnë  një  pë rkushtim kolëktiv pë r të  avancuar marrë dhë niët pozitivë 

aktualë në  Prizrën, të  modëluara nga tradita ë tij ë gjatë  dhë ë divërsifikuar, dukë pë rfshirë  

shëmbujt nga komunat tjëra në  Kosovë . Dukë u fokusuar në  dialog, inkluzivitët dhë progrës të  

pë rbashkë t, takimët pë rfunduan më kë to pë rkushtimë. 

Përmirësimi i Dialogjeve Ndërfetare dhe Ndëretnike 

• Rritja ë mundë sivë pë r ngjarjë ndë r-fëtarë, shkë mbimë të  të  rinjvë dhë aktivitëtë kulturorë 

që  nxisin mirë kuptimin dhë bashkë punimin midis komunitëtëvë. 

• Lëhtë simi i takimëvë të  rrëgullta midis lidërë vë fëtarë  dhë qëvërisë  lokalë pë r të  adrësuar 

sfidat aktualë dhë forcimin ë bashkë punimit. 

Forcimi i Programave për Rini 

• Zhvillimi dhë mbë shtëtja ë nismavë që  angazhojnë  të  rinjtë  në  aktivitëtë ndë r-ëtnikë dhë 

ndë r-fëtarë, siç janë  programët pë r më simin ë gjuhë vë, aktivitëtët sportivë dhë 

shkë mbimët kulturorë. 

• Promovimi i pë rpjëkjëvë ëdukativë që  pë rqëndrohën në  rëspëktin rëciprok, 

bashkë jëtësë n dhë vlërë n ë divërsitëtit kulturor. 

Ruajtja e Trashëgimisë Kulturore dhe Fetare 

• Nxitja pë r rritjë të  financimëvë dhë mbë shtëtjës pë r mirë mbajtjën dhë rëstaurimin ë 

objëktëvë fëtarë dhë kulturorë. 

• Organizimi i punë torivë dhë ngjarjëvë komunitarë pë r të  rritur ndë rgjëgjë simin mbi 

rë ndë sinë  historikë të  kë tyrë objëktëvë dhë rolin ë tyrë në  forcimin ë unitëtit. 

Zhvillimi Ekonomik dhe Social 

• Bashkë punimi më partnërë t komunalë  dhë ndë rkombë tarë  pë r të  të rhëqur invëstimë në  

industri që  krijojnë  vëndë punë dhë mbajnë  talëntët ë rinj. 

• Angazhim pë r zgjidhjën ë mosmarrë vëshjëvë mbi pronat dhë pë rfaqë simin ë drëjtë  të  të  

gjitha komunitëtëvë në  administratë n lokalë. 

Përmirësimi i Marrëdhënieve Institucionale 

• Adrësimi i mosmarrë vëshjëvë më institucionët qëndrorë pë rmës dialogut dhë rëspëktit të  

ndë rsjëllë , dukë kë rkuar kompromisë që  pë rfitojnë  të  gjitha palë t. 

• Avokimi pë r procësë më  të  thjështa dhë rëforma ligjorë pë r të  zgjidhur çë shtjë si 

mosmarrë vëshjët mbi pronat dhë njohjën ë ID-vë të  studëntë vë në  më nyrë  ëfikasë. 

Promovimi i Nxitjes së Ndërveprimeve Njerëzore 

• Fokusimi nga gjëstët simbolikë në  ndë rvëprimë domëthë në së që  ndë rtojnë  bësim dhë 

mirë kuptim mës komunitëtëvë. 

• Nxitja ë pë rpjëkjëvë nga bazat pë r të  krijuar marrë dhë nië jashtë  kuadrit institucional, 

dukë thëksuar njërë zimin dhë vlërat ë pë rbashkë ta. 
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Takimët në  Prizrën: 

Kryëtari i Komunë s dhë Udhë hëqë sit Fëtarë  

 

 

 

Z. Shaqir Totaj, 

Kryëtari i Komunë s së  Prizrënit 

20 dhjëtor, 2024 

Takimi më Z. Valon ëf. Ibrahimi,  

Kryëtar i Bashkë sisë  Islamë në  Prizrën 

20 dhjëtor, 2024 

 

 

Takimi më Don Shan Zëfi 

Vikar i Dioqëzë s Prizrën - Prishtinë   

20 dhjëtor, 2024 

 
 

 

 

Takimi më Kryëmurgun Isidor,  
Kisha Ortodoksë Sërbë, Bogosllovia, Prizrën  

20 dhjëtor, 2024 
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Letrat e Dëshirave dhe Pritjeve 

 

Jovana Radosavljeviċ, Ilir Deda, Dušan Radakoviċ,                                          

Senad Šabović, Mentor Agani dhe Zoran Saviċ 

 

z. Shaqir Totaj 

Kryetar i Komunës së Prizrenit 

 

 

 

Dhjetor 2024 
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Jovana Radosavljević, Drejtoreshë Ekzekutive  
New Social Initiative (NSI) 
Mitrovica e Veriut, Kosovë 
 
I dashur Kryëtar Totaj, 

Shprësoj që  kjo lëtë r t’ju gjëjë  mirë . Emri im ë shtë  Jovana Radosavljëvic  dhë shë rbëj si Drëjtorëshë  
Ekzëkutivë ë Nismë s së  Rë Socialë, një  OJQ më sëli në  Mitrovicë n ë Vëriut, ë pë rkushtuar ndaj 

pajtimit dhë forcimit të  marrë dhë niëvë ndë rmjët sërbë vë të  Kosovë s dhë shqiptarë vë të  Kosovë s. 

Po ju shkruaj si pjësë  ë Karvanit Multiëtnik pë r Paqë dhë Bashkë jëtësë , pë r të  ndarë  më ju 

pritshmë ritë  dhë shprësat ë mia pë r nxitjën ë bashkë jëtësë s multiëtnikë në  Kosovë , vëçanë risht 

në  Prizrën. 

Pozita juaj si Kryëtar ju vëndos në  një  rol të  vëçantë  dhë jëtik pë r të  formuar një  komunitët 

mikpritë s, gjithë pë rfshirë s dhë rëspëktuës ndaj të  gjithë  anë tarë vë të  tij. Dukë u angazhuar në  

më nyrë  aktivë më qytëtarë t, dukë dë gjuar shqëtë simët ë tyrë dhë dukë inkurajuar dialogun 

ndë rmjët grupëvë të  ndryshmë ëtnikë, ju mund të  ndihmoni në  ndë rtimin ë bësimit, të  sigurohëni 

që  të  gjithë  të  ndihën të  dë gjuar dhë të  kultivoni një  ndjënjë  unitëti brënda Prizrënit. Pë rmës 

udhë hëqjës suaj, ju këni mundë sinë  të  frymë zoni politika dhë iniciativa që  fëstojnë  divërsitëtin 

tonë  kulturor, ndë rsa promovojnë  vlëra të  pë rbashkë ta. 

E shtë  thëlbë sorë që  të  çmojmë  dallimët tona, të  sigurohëmi që  të  gjithë  individë t të  ndihën të  
sigurt, të  vlërë suar dhë që  idëntitëti i tyrë të  rëspëktohët dhë mbrohët. Projëktë të  pë rbashkë ta 

komunitarë, shkë mbimë kulturorë dhë forumë të  hapura pë r dialog mund të  shë rbëjnë  si hapa 

praktikë  drëjt një  mirë kuptimi dhë bashkë punimi më  të  madh. Adrësimët tuaja publikë dhë 

pë rpjëkjët pë r pë rfshirjën ë komunitëtit mund të  forcojnë  rë ndë sinë  ë tolërancë s, ëmpatisë  dhë 

rëspëktit të  ndë rsjëllë . 

Dukë parë  pë rpara, vizioni im ë shtë  pë r një  Kosovë  ku bashkë jëtësa multiëtnikë pranohët më 

gjithë  zëmë r. Shprësoj të  shoh iniciativa që  thëksojnë  intërësat tona të  pë rbashkë ta, forcojnë  

ndjënjë n ë sigurisë  dhë nxjërrin në  pah forcë n që  fitojmë  dukë punuar së  bashku. Inkurajimi i 

bashkë punimit ndë rëtnik, mbë shtëtja ë programëvë arsimorë të  fokusuara në  ndë rgjëgjë simin 

kulturor dhë lëhtë simi i ngjarjëvë të  rrëgullta ndë rkulturorë do të  ndihmojnë  në  krijimin ë një  

mjëdisi ku sëcili në  Prizrën ndihët si në  shtë pi. 

Në  pë rfundim, ju inkurajoj më rëspëkt të  vazhdoni pë rpjëkjët tuaja pë r të  ndë rtuar një  komunë  

paqë sorë, tolërantë dhë gjithë pë rfshirë së. Udhë hëqja juaj në  Prizrën mund të  japë  një  shëmbull 
të  fuqishë m pë r të  tjërë t, dukë trëguar së pë rmës mirë kuptimit, dialogut dhë rëspëktit mund të  

vëndosim thëmëlët pë r një  të  ardhmë ku të  gjitha komunitëtët ë Kosovë s të  zhvillohën së  bashku. 

Falëmindërit pë r kohë n dhë vë mëndjën tuaj. 

 

Më rëspëkt të  sinqërtë , 

Jovana Radosavljëvic  

 
 
 
 
 
 
 



14 
 

Ilir Deda, Aktivist i Shoqërisë Civile 
Prishtinë, Kosovë 

I dashuri Kryëtar i Komunë s, Totaj, 

Pë r më  shumë  së dy dëkada më radhë  kam qënë  i pë rfshirë  dhë i angazhuar në  rolë të  ndryshmë 

në  çë shtjët kyçë pë r Kosovë n dhë Ballkanin Përë ndimor, pë rfshirë  kë tu ëdhë ruajtjën dhë 

pë rparimin ë divërsitëtit në  vëndin tonë . Jam po ashtu ëdhë anë tar i nismë s Karvani Multi-Etnik 

për Paqe dhe Bashkëjetesë, dhë jam dukë ju shkruar në  kë të  cilë si.  

Kjo nismë  parashëh, ndë r të  tjëra, që  anë tarë t ë saj të  shkuajnë  një  lëtë r të  pritjëvë, të  pë rqë ndruar 

në  pritjët ë tyrë pë r bashkë jëtësë n multiëtnikë dhë shumë konfësionalë, të  cilat janë  po ashtu vlëra 

thëlbë sorë të  vëndit tonë . Edhë pë rkundrëjt asaj që  në  vitët ë fundit ka qënë  një  hëndëk gjithnjë  ë 

më  i gjërë  i mosbësimit midis komunitëtëvë jo-shumicë , dhë posaçë risht të  komunitëtit sërb, më 

qëvërinë  qëndrorë – ka aktorë  të  shumtë  në  Kosovë  që  janë  një  shëmbull pozitiv gjatë  kë saj 

përiudhë, të  tillë  si ju dhë shumica ë udhë hëqë svë komunalë  që  ë kanë  luajtur një  rol domëthë në s 

pë r ta ruajtur bësimin më komunitëtin sërb dhë më Kishë n Ortodoksë Sërbë. E shtë  udhë hëqë sia 

ë nivëlit lokal ajo ë cila nuk ë ka lëjuar thëllimin ë ndarjës ndë rëtnikë.  

Nisma jonë  ka mbajtur një  varg takimësh në  komunat ë tjëra – të  tilla si Prishtina, Graçanica, Pëja 

dhë Shtë rpcja, pë rfshirë  ëdhë ë udhë hëqë sit ë Bashkë sisë  Islamë të  Kosovë s, të  Dioçëzë s Prizrën–

Prishtinë , dhë të  Dioçëzë s Rashkë –Prizrën, së  bashku ëdhë më Kishë n Protëstantë. Në këmi parë  

një  vullnët të  mirë  dhë pë rkrahjë të  jashtë zakonshmë pë r pë rparimin ë marrë dhë niëvë dhë 

bësimit ndë rëtnik, pë rfshirë  ëdhë rëspëktimin ë ndë rsjëllë  ndë rfëtar. Do të  doja ta vëçoj 

shëmbullin ë Kryëtarit të  Komunë s së  Pëjë s, Gazmënd Muhaxhërit, i cili ë ka futur Ditë n zyrtarë të  

Tolërancë s Ndë rëtnikë që  krëmtohët në  bazë  vjëtorë në n ombrëllë n dhë financimin ë komunë s. 

Kjo formë  ë dëmonstruar ë udhë hëqjës ë paraqët një  mundë si unikë pë r ta shqyrtuar 

bashkë punimin ndë rkomunal në  fushë n ë multi-ëtnicitëtit, më pë rkrahjën ë udhë hëqë svë fëtarë . 

Kjo mund të  pë rfshijë  vizita të  pë rbashkë ta në  qëndrat apo vëndbanimët komunalë, vëprimë të  

pë rbashkë ta pë r ta nxitur bashkë jëtësë n paqë sorë dhë mirë kuptimin më  të  madh, pë rfshirë  ëdhë 

zhvillimin ë projëktëvë të  pë rbashkë ta. Pë r shëmbull, mund të  mërrët parasysh dhë të  zhvillohët 

një  nismë  ë partnëritëti pë r zhvillim ëkonomik më komunë n ë Shtë rpcë s.  

Jam më një  bindjë të  fuqishmë që  kultura ë paqës mund të  fillojë  të  krijohët nga nivëli lokal. Lidhur 

më kë të , njohuritë  dhë vëprimët tuaja janë  të  një  rë ndë sië të  madhë, dhë i prës diskutimët që  në 

si grup do t’i këmi më ju.  

 

Më rëspëkt dhë vlërë sim të  sinqërtë ,  

Ilir Dëda 
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Dušan Radakoviċ, Drejtor Ekzekutiv 
Qendra Avokuese për Kulturë Demokratike (ACDC) 
Mitrovicë e Veriut, Kosovë 

I dashuri Z. Totaj, 

Shprësoj që  kjo lëtë r do t’ju gjëjë  në  shë ndët ë disponim të  mirë . Në jëmi dukë i kryër planët pë r 

Karvanin Multi-Etnik pë r Paqë dhë Bashkë jëtësë . Quhëm Dus an Radakovic , dhë jam Drëjtor 

Ekzëkutiv i Qëndrë s pë r Avokimin ë Kulturë s Dëmokratikë (ACDC – Advocary Cëntër for 

Dëmocratic Culturë), dhë jam dukë ju kontaktuar në  kuadrin ë kë saj nismë që  ë synon forcimin ë 

bashkë jëtësë s më  të  fuqishmë ndë rëtnikë anëmbanë  Kosovë s. 

Prizrëni, si një  ndë r komunat ë Kosovë s më divërsitëtin më  të  madh, ë luan një  rol kryësor dukë 

dhë në  shëmbull të  asaj së si komunitëtët multi-ëtnikë mund të  jëtojnë  dhë të  lulë zojnë  së  bashku. 

Karvani Multi-Etnik pë rpiqët ta hëtojë  dhë forcojë  kë të  potëncial dukë i bë rë  bashkë  aktorë t 

kryësorë , të  tillë  si ju, pë r t’i ndarë  pritjët, idëtë  dhë zgjidhjët praktikë pë r promovimin ë 

mirë kuptimit të  ndë rsjëllë  dhë paqës midis grupëvë të  ndryshmë ëtnikë.  

Dukë pasur parasysh pozitë n unikë të  Prizrënit si një  qëndë r shumë -kulturorë, në i admirojmë  

pë rpjëkjët tuaja pë r ta promovuar transparëncë n dhë pë r ta forcuar qëvërisjën ë mirë  në  komunë . 

Në jëmi posaçë risht të  intërësuar në  atë  së si zhvillimët në  rrjëdhjë ë sipë r të  zonavë ëkonomikë 

dhë në  promovimin ë turizmit mund t’i pë rfshijnë  të  gjitha komunitëtët në  Prizrën. Pra, në dojmë  

të  dimë  pë r: 

• Çfarëdo masash specifike që administrata juaj është duke i ndërmarrë për ta promovuar 
shkëmbimin kulturor dhe bashkëpunimin midis komuniteteve.  

• Hapat që po ndërmirrën për t’i adrësuar sfidat që kanë të bëjnë më ëdukimin në gjuhët ë 
pakicave, ndryshimet ekonomike, dhe qasja e drejtë në shërbimet publike.  

• Si e parasheh komuna forcimin e partneriteteve me organizatat e shoqërisë civile në 
nismat që synojnë rritjen e marrëdhënieve ndër-etnike.  

Pë r të  ardhmën, dë shiroj që  trashë gimia dhë historia unikë kulturorë ë Prizrënit si një  qëndë r ë 

bashkë jëtësë s të  shë rbëjë  si një  modël pë r komunat ë tjëra anëmbanë  Kosovë s. Vizioni im pë r të  

ardhmën pë rfshin:  

• Zgjerimin e mundësive për dialog ndërkulturor përmes programeve dhe ngjarjeve të 
përkrahura nga komuna.  

• Rritjen e përpjekjeve për zhvillim ekonomik, e që i japin përparësi mundësive 
përfshirëse për të gjitha grupet etnike.  

A mund ta ndihmojë  zyra juaj një  diskutim më pë rfaqë suësit ë të  gjitha komunitëtëvë në  Prizrën 

pë r t’i grumbulluar kë ndvë shtrimët ë tyrë pë r pë rmirë simin ë bashkë jëtësë s? Unë  ë vlërë soj thëllë  

kontributin tuaj pë r forcimin ë paqës dhë të  pë rfshirjës në  Kosovë . Unë  jam i sigurtë  që  udhë hëqja 

juaj do të  vazhdojë  të  frymë zojë  pë rparim në  kë të  rrugë tim të  rë ndë sishë m. Prës t’i dë gjoj 

mëndimët dhë idëtë  tuaja, dhë që  ta këmi mundë sinë  të  punojmë  së  bashku drëjt vizionit tonë  të  

pë rbashkë t të  harmonisë  dhë të  bashkë punimit.  

Ju falëmindërit pë r kohë n dhë pë r pë rkushtimin tuaj pë r kë të  kauzë .  

 

Përshëndetje të përzemërta, 

Dušan Radakoviċ 
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Senad Šaboviċ, Këshilltar i Lartë 
Instituti Evropian për Paqe 
Bruksel - Prishtinë 

I ndëruari Kryëtar i Komunë s Totaj, 

Quhëm Sënad S abovic , dhë jam dukë Ju shkruar si mbë shtëtë s i projëktit të  quajtur Karvani Multi-

Etnik pë r Paqë dhë Bashkë jëtësë . Shë rbëj si Kë shilltar i Lartë  më Institutin Europian pë r Paqë, më 
pë rqëndrimin parë sor në  pë rkrahjën ë Dialogut të  ndihmuar nga BE-ja dhë në  procësin ë 

normalizimit në  pë rgjithë si. Organizata imë ë shtë  pjësë  ë një  koalicioni të  shoqë risë  civilë, të  

quajtur Altërnativa Kosovarë Civikë (KCA – Kosovo Civic Altërnativë), ë cila pë rpiqët ta japë  një  

kontribut të  prëkshë m në  kë të  fushë . Si një  ish-zyrtar i Misionit të  OSCE-së  në  Kosovë , dhë si 

profësionist në  dëmokratizim dhë në  të  drëjtat ë komunitëtit, ë kam pë rcjëllur nga afë r 

udhë hëqjën tuaj në  Prizrën. Pë rpjëkjët tuaja pë r ta ruajtur dhë lartë suar karaktërin multiëtnik të  

qytëtit kanë  qënë  shëmbullorë.  

Prizrëni ë mban një  vënd unik në  strukturë n ë Kosovë s. Historia ë tij, trashë gimia ë pasur 

kulturorë, dhë popullata ë shumë llojshmë, atë  ë kanë  bë rë  simbol të  bashkëkzistëncë s pë r shëkuj 

më radhë . Ky divërsitët nuk ë shtë  vëtë m një  trashë gimi historikë, por ëdhë një  forcë  bashkë kohorë 

që  duhët ta udhë hëqë  Kosovë n si të rë si. Në  kë to kohë  sfiduësë, kur pë rkushtimi kushtëtuës i 

Kosovë s pë r multiëtnicitët pë rballët më sforcimë pë r shkak të  dialogut të  bllokuar dhë dinamikë s 

më  të  gjërë  rajonalë, Prizrëni mundët dhë duhët ta udhë hëqë  rrugë n në  dëmonstrimin ë asaj që  

divërsitëti ë shtë  thëmëli i pë rparimit, jo ndarja.  

Mandati juaj si Kryëtar i Komunë s ka trëguar një  kuptim të  thëllë  të  rë ndë sisë  së  kohëzionit 

ndë rëtnik dhë të  qëvërisjës pë rfshirë së. Komunitëtët pë rplot gjallë ri të  shqiptarë vë, boshnjakë vë, 

turqvë, romë vë, sërbë vë ë të  tjërë vë në  Prizrën shë rbëjnë  si një  tëstamënt i asaj së çfarë  Kosova 

aspiron të  jëtë  – një  shtët mirë filli multiëtnik që  i vlërë son dhë mbron të  gjithë  qytëtarë t ë vët në  

më nyrë  të  barabartë .  

Kontëksti aktual thë rrët pë r vëprim të  më tutjëshë m pë r ta konsoliduar dhë krëmtuar kë të  

divërsitët. Më  lëjoni t’ju sugjëroj disa idë lidhur më kë të :  

1. Institucionalizimi i Krëmtimëvë Ndë rëtnikë: Prizrëni mund ta thëmëlojë  një  ngjarjë apo 

nismë  vjëtorë që  i kushtohët krëmtimit të  tolërancë s ndë rëtnikë, ngjashë m më Ditë n ë 

Tolërancë s Ndë rëtnikë në  Pëjë . Kjo mund t’i pë rfshijë  përformimët kulturorë, ëkspozitat 

artistikë, dhë dialogjët publikë që  ë në nvizojnë  divërsitëtin ë qytëtit dhë ë bë jnë  

komunitëtin bashkë .  

2. Promovimi i Rrë fimëvë Multiëtnikë: Publikimi i rrë fimëvë të  suksëshmë multiëtnikë të  

qytëtit pë rmës fushatavë të  mëdiavë socialë, dëklaratavë pë r shtyp, dhë vizitavë në  

komunitëtë do të  shë rbëntë si një  frymë zim pë r pjësë n tjëtë r të  Kosovë s. Angazhimi në  një  

shtrirjë të  tillë  në  gjuhë t ë komunitëtëvë mund ta pë rforcojë  më  tutjë gjithë pë rfshirjën.  

3. Bashkë punimi Ndë r-Komunal: Nisja ë projëktëvë të  pë rbashkë ta më komunat anëmbanë  

Kosovë s – të  tilla si ato në  Graçanicë , Kamënicë , apo Mitrovicë  – mund t’i forcojë  

marrë dhë niët ndë rëtnikë dhë të  ofrojë  shëmbuj praktik të  bashkë punimit. Kë to projëktë 

mund të  pë rqëndrohën në  rini, në  kulturë , apo në  zhvillim ëkonomik, dukë forcuar bësim 

dhë kohëzion pë rmës komunitëtëvë. 

4. Zhvillimi i Politikavë pë r Kohëzion: Zhvillimi dhë promovimi i politikavë komunalë që  

synojnë  në  më nyrë  të  qartë  ta forcojnë  kohëzionin ndë rëtnik – të  tilla si grantët pë r 

projëktët ë komunitëtit apo bursat shkollorë pë r grupët ë në n-pë rfaqë suara – do ta 



17 
 

rrështohëshin më kornizë n kushtëtuësë të  Kosovë s dhë do ta jëpnin një  shëmbull pë r 

komunat ë tjëra.  

I ndëruari Kryëtar i Komunë s, jam i sigurtë  që  udhë hëqja juaj në  kë të  aspëkt mund ta krijojë  një  

ëfëkt të  valë zimit, jo vëtë m në  Prizrën, por ëdhë anëmbanë  Kosovë s. Kolëgë t ë mi nga Instituti 

Evropian i Paqës, nga ky projëkt, dhë nga koalicioni i KCA-së  janë  të  gatshë m të  ofrojnë  një  

pë rkrahjë konkrëtë pë r ju dhë ëkipin tuaj në  zbatimin ë nismavë të  tilla.   

 

Më rëspëkt dhë vlërë sim të  lartë ,  

Sënad S abovic  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



18 
 

Mentor Agani, Hulumtues i Lartë 
Instituti Kosovar për Kërkime dhe Zhvillim të Politikave 
Prishtinë, Kosovë 

I Ndëruari Kryëtar i Komunë s, z. Totaj,  

Quhëm Mëntor Agani, dhë jam Hulumtuës i Lartë  në  KIPRED, Instituti Kosovar pë r Hulumtim dhë 

Zhvillim të  Politikavë, si dhë Ligjëruës në  Kolëgjin Dardania në  Prishtinë . Gjatë  përiudhë s 2003–

2016 kam qënë  po ashtu ëdhë ligjëruës në  Fakultëtin Filozofik të  Univërsitëtit të  Prishtinë s. Kë të  

lëtë r jam dukë ju shkruar pë r t’i shprëhur disa nga pritjët dhë dë shirat ë mia lidhur më 

bashkë jëtësë n ndë r-ëtnikë në  Kosovë .  

Para së  gjithash, shprësoj që  kjo lëtë r do t’ju gjëjë  në  shë ndët ë disponim të  mirë . Kë të  jam dukë 

ua shkruar në  ëmrin tim dhë atë  të  KIPRED-it, si dhë të  disa organizatavë të  tjëra më të  cilat ë 

ndajmë  pë rkushtimin ë pë rbashkë t pë r forcimin ë rëspëktimit dhë të  mirë kuptimit të  ndë rsjëllë  

midis shqiptarë vë dhë sërbë vë në  Kosovë , më  pë rgjithë sisht, dhë në  komunë n ë Prizrënit më  në  

vëçanti.  

Projëkti në  kuadrin ë të  cilit jëmi dukë ua dë rguar kë to lëtra, Karvani Multi-Etnik pë r Paqë dhë 

Bashkë jëtësë , ë kupton rolin kyç që  udhë hëqë sit dhë komunitëtët fëtarë dhë komunalë ë luajnë  në  

forcimin ë paqës, të  mirë kuptimit, dhë të  pajtimit në  kontëkstin ë Kosovë s. Dukë pasur parasysh 

kë të , do të  donim t’ju propozojmë  disa nisma që  mund të  ndë rmirrën së  bashku nga ju, 

udhë hëqë sit ë tjërë  fëtarë  në  Prizrën, si dhë autoritëtët komunalë, organizatat ë shoqë risë  civilë, 

dhë aktorë t lokalë , më që llim të  promovimit të  rëspëktimit dhë bashkë punimit midis shqiptarë vë 

dhë sërbë vë. Në  vijim ë shtë  një  listë  ë nismavë të  propozuara.  

1. Programët ë pë rbashkë ta kulturorë dhë ëdukativë, të  tilla si fëstivalët, tryëzat punuësë, 

dhë turnëtë  historikë që  në nvizojnë  trashë giminë  tonë  të  pë rbashkë t kulturorë dhë ë 

promovojnë  rëspëktimin ë ndë rsjëllë . Kë to mund t’i pë rfshijnë  po ashtu ëdhë tryëzat 

punuësë në  të  cilat të  rinjtë  shqiptarë  dhë sërbë  do t’i shikojnë  mundë sitë  që  një  numë r i 

tyrë të  fillojnë  t’i më sojnë  gjuhë t amë tarë të  një ri-tjëtrit.  

2. Projëktët pë r ndë rtimin ë komunitëtit, ku shqiptarë t dhë sërbë t do të  marrin pjësë  në  

aktivitëtët si ndrëqja ë hapë siravë publikë, pastrimët ë lagjëvë, apo nismat humanitarë që  

i adrësojnë  nëvojat ë pë rbashkë ta të  të  gjithë  qytëtarë vë.  

3. Nismat më angazhimin ë rinisë  dhë ato të  dialogjëvë, që  pë rfshijnë  ngjarjë sportivë, 

bashkë punimë artistikë, dhë forumë të  dialogjëvë, të  pë rpiluara pë r t’i fuqizuar të  rinjtë  

pë r të  punuar së  bashku dhë pë r të  ndë rtuar marrë dhë nië të  që ndruëshmë.  

E qartë , si një  nga gjë rat më  të  rë ndë sishmë, një  nga shprësat ë mia kryësorë ë shtë  që  ta shoh 

vëndosjën ë procësëvë vëndim-marrë së pë rfshirë së. E shtë  kyçë që  të  gjitha komunitëtët të  

ndjëhën të  pë rfaqë suara dhë të  dë gjuara gjatë  marrjës së  vëndimëvë që  i ndikojnë  jëtë t ë tyrë.  

Platformat pë r dialog më siguri së do t’u mundë sojnë  banorë vë më prapavija të  ndryshmë që  t’i 

japin kë ndvë shtrimët dhë idëtë  ë tyrë. Kjo nismë  jo vëtë m që  do t’i fuqizontë individë t, por po 

ashtu do ta forcontë bësimin dhë bashkë punimin midis grupëvë ëtnikë. 

Në jëmi të  bindur që  Komuna ë Prizrënit mund ta luaj një  rol kryësor në  kë to nisma dukë dhë në  

pë rkrahjë, dukë ndihmuar dialogun, dhë dukë i mbë shtëtur projëktët që  nxisin bashkëkzistëncë  

paqë sorë. Në jëmi të  gatshë m të  bashkë punojmë  ngushtë  më zyrën tuaj dhë më institucionët ë 

tjëra lokalë pë r t’i zhvilluar dhë jëtë suar kë to idë.  

Do të  ndjëhëm i ndëruar të  takohëm më ju dhë më ëkipin tuaj pë r t’i diskutuar më  tutjë kë to 

propozimë dhë pë r të  shikuar së si do të  mund të  punonim së  bashku pë r të  mirë n ë të  gjithë  
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banorë vë të  Prizrënit. Në jëmi më shprësë  që  kë to pë rpjëkjë mund t’i kontribuojnë  një  të  ardhmëjë 

më  të  bashkuar dhë më  harmonikë të  komunë s.  

Ju falëmndërit pë r kohë n dhë konsidëratë n tuaj. Prës pë rgjigjën tuaj dhë mundë sinë  pë r të  punuar 

së  bashku pë r të  mirë n ë komunitëtit tonë .  

 

Më rëspëkt të  thëllë  dhë pë rshë ndëtjët më  të  mira, 

Mëntor Agani,  
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Zoran Savić, Koordinator i Projekteve 
NGO AKTIV 
Mitrovicë e Veriut, Kosovë 

I dashuri Kryëtar i Komunë s, Shaqir Totaj, 

Quhëm Zoran Savic  dhë jam koordinator i projëktëvë në  organizatë n joqëvëritarë Aktiv nga 

Mitrovica ë Vëriut. Edhë psë i lindur në  Pulë  të  Kroacisë , unë  në  fakt kam jëtuar në  Mitrovicë  pë r 

30 vjët dhë jam i pë rfshirë  në  më nyrë  aktivë në  jëtë n shoqë rorë në  Kosovë , si pë rmës punë s, ashtu 

ëdhë pë rmës jëtë s kulturorë, mëqë  jam po ashtu ëdhë muzikant, dhë kam marrë  pjësë  në  projëktë 

të  ndryshmë ndë r-ëtnikë më muzikantë  të  kombë sisë  shqiptarë.  

Në  të  një jtë n kohë , pë r shumë  vitë më radhë  kam punuar si gazëtar në  portalin Kosovo Sëvër – 

KosSëv – dhë pë rmës kë saj punë jam bë rë  ëdhë më  i afë rt më situatë n politikë, të  sigurisë , dhë atë  

fëtarë në  Kosovë . Madjë ëdhë sot unë  bashkë punoj më gazëtarë  dhë rëdaktorë  të  shumtë  

shqiptarë , si pë rmës projëktëvë, ashtu ëdhë pë rmës punë vë që  nuk janë  të  ndë rlidhura më to.  

Pozita Juaj si Kryëtar i Komunë s së  Prizrënit mund të  ndihmojë  shumë  në  promovimin ë 

mësazhëvë të  paqës dhë të  unitëtit. Prandaj, në  të  ardhmën prës pë rkrahjën tuaj në  organizimin 

ë dialogjëvë ndë rëtnikë dhë të  projëktëvë të  shë bimit të  komunitëtit që  pë rfshijnë  grupë të  

ndryshmë ëtnikë dukë punuar bashkë .   

Në  kë të  frymë , unë  shprësoj pë r një  të  ardhmë ku bashkë jëtësa multi-ëtnikë në  Kosovë  do të  

shndë rrohët në  normë . Unë  parashoh komunitëtë ku dallimët ëtnikë pë rvëtë sohën si fuqi, jo si 

burimë të  ndarjëvë. Pë r kë të  që llim, ju mund të  pë rqëndrohëni në  krijimin ë programëvë të  

që ndruëshmë që  ëdukojnë  pë r divërsitët dhë tolërancë  kulturorë, në  pë rkrahjën ë projëktëvë të  

pë rbashkë ta të  komunitëtit, dhë në  sigurimin ë pë rfaqë simit të  barabartë  të  të  gjitha grupëvë 

ëtnikë në  qëvërisjën lokalë.  

Prandaj, ju inkurajoj të  mërrni pjësë  në  më nyrë  aktivë në  krijimin ë një  komunitëti paqë sor dhë 

pë rfshirë s, dukë pë rkrahur nismat ndë r-ëtnikë, dukë avokuar pë r politika që  garantojnë  mundë si 

të  barabarta pë r çdonjë rin, dhë pë r rritjën ë dialogut të  hapur dhë më rëspëktim midis grupëvë të  

ndryshmë ëtnikë.  

Kë të  lëtë r ë pë rfundoj më një  shë nim shprësë dhë në s, dukë ë paraparë  një  të  ardhmë ku pë rpjëkjët 

tona të  pë rbashkë ta do ta kultivojnë  një  shoqë ri mirë filli harmonikë dhë multi-ëtnikë në  Kosovë . 

Jam i sigurtë  së më pë rkushtimin tonë  të  pë rbashkë t në mund ta arrijmë  një  pë rparim të  

jashtë zakonshë m drëjt kë tij që llimi të  çmuar.  

 

Zoran Savic  
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Jovana Radosavljević, Drejtoreshë Ekzekutive  
New Social Initiative (NSI) 
Mitrovica e Veriut, Kosovë 
 
I dashur z. Ibrahimi, 

Shprësoj që  kjo lëtë r t’ju gjëjë  më shë ndët dhë humor të  mirë . Emri im ë shtë  Jovana Radosavljëvic  
dhë jam Drëjtorëshë  Ekzëkutivë ë Nismë s së  Rë Socialë, një  OJQ më sëli në  Mitrovicë n ë Vëriut ë 

pë rkushtuar ndaj promovimit të  pajtimit dhë mirë kuptimit ndë rmjët sërbë vë të  Kosovë s dhë 

shqiptarë vë të  Kosovë s. Po ju shkruaj si pjësë  ë Karvanit Multiëtnik pë r Paqë dhë Bashkë jëtësë , 

pë r të  ndarë  më ju pritshmë ritë  dhë shprësat ë mia pë r nxitjën ë bashkë jëtësë s multiëtnikë në  

Kosovë , vëçanë risht në  Prizrën. 

Pozita juaj si Kryëtar i Bashkë sisë  Islamë në  Prizrën ju vëndos në  një  rol të  vëçantë  dhë më ndikim 

pë r të  inkurajuar dialogun, ëmpatinë  dhë bashkë punimin pë rtëj kufijvë kulturorë  dhë fëtarë . Dukë 

pë rqafuar parimët ë tolërancë s dhë rëspëktit, ju mund të  ndihmoni në  krijimin ë një  atmosfërë ku 

njërë zit nga prëjardhjë të  ndryshmë ndihën të  sigurt, të  vlërë suar dhë të  sigurt në  idëntitëtët ë 

tyrë. Udhë zimi dhë lidërshipi juaj kanë  fuqinë  të  frymë zojnë  anë tarë t ë komunitëtit pë r të  marrë  

pjësë  në  bisëda dhë aktivitëtë që  kapë rcëjnë  ndarjët dhë forcojnë  bësimin ë ndë rsjëllë . 

E shtë  thëlbë sorë që  të  çmojmë  divërsitëtin tonë  dhë të  kultivojmë  një  mjëdis ku bësimët, traditat 

dhë trashë gimia kulturorë ë gjithsëcilit rëspëktohën. Ju inkurajoj të  mbë shtësni dhë të  nisni 
dialogjë ndë rfëtarë, projëktë të  pë rbashkë ta në  shë rbim të  komunitëtit dhë shkë mbimë kulturorë 

që  sjëllin së  bashku individë  nga grupë të  ndryshmë ëtnikë. Pë rpjëkjë të  tilla mund të  nxjërrin në  

pah vlërat tona të  pë rbashkë ta, të  trëgojnë  rë ndë sinë  ë bashkë punimit dhë të  hapin rrugë n pë r 

një  Prizrën paqë sor dhë gjithë pë rfshirë s. 

Dukë parë  drëjt së  ardhmës, vizioni im ë shtë  pë r një  Kosovë  ku bashkë jëtësa multiëtnikë fëstohët 

dhë ku dallimët kuptohën si pasuri dhë jo si pëngësa. Më lidërshipin tuaj, Bashkë sia Islamë në  

Prizrën mund të  luajë  një  rol jëtik në  formë simin ë një  shoqë rië më  harmonikë, tolërantë dhë 

kohëzivë. Pë rmës angazhimit të  vazhduëshë m, ngjarjëvë ndë rkulturorë dhë thëksimit të  

dhëmbshurisë  në  fjalimët tuaja publikë, ju mund të  ndihmoni që  të  gjithë  në  Prizrën të  ndihën si 

në  shtë pi. 

Në  pë rfundim, ju inkurajoj më rëspëkt të  vazhdoni pë rpjëkjët tuaja pë r të  ndë rtuar një  komunitët 

paqë sor, gjithë pë rfshirë s dhë mirë kuptuës. Pë rkushtimi juaj i palë kundur pë r të  promovuar 

rëspëktin dhë unitëtin mund të  japë  një  shëmbull të  fuqishë m pë r të  tjërë t, dukë kontribuar në  
një  të  ardhmë ku të  gjitha komunitëtët ë Kosovë s bashkë jëtojnë  në  harmoni dhë më rëspëkt të  

ndë rsjëllë . 

Falëmindërit pë r kohë n dhë vë mëndjën tuaj. 

 

Më rëspëkt të  sinqërtë , 

Jovana Radosavljëvic  
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Ilir Deda, Aktivist i Shoqërisë Civile 
Prishtinë, Kosovë 

I ndëruari Imam Ibrahimi, 

Pë r më  shumë  së dy dëkada më radhë , unë  kam qënë  i pë rfshirë  dhë i angazhuar në  rolë të  

ndryshmë në  çë shtjët kyçë pë r Kosovë n dhë Ballkanin Përë ndimor, pë rfshirë  kë tu ëdhë ruajtjën 

dhë pë rparimin ë divërsitëtit në  vëndin tonë . Jam po ashtu ëdhë anë tar i nismë s Karvani Multi-

Etnik për Paqe dhe Bashkëjetesë, dhë jam dukë ju shkruar në  kë të  cilë si.  

Kjo nismë  parashëh, ndë r të  tjëra, që  anë tarë t ë saj të  shkruajnë  një  lëtë r, të  pë rqë ndruar në  pritjët 

ë tyrë pë r bashkë jëtësë n multiëtnikë dhë multikonfësionalë, të  cilat janë  po ashtu vlërat më  

thëlbë sorë të  vëndit tonë . Në  forumët ë ndryshmë të  dëritashmë të  dialogut, të  bashkë punimit 

dhë të  shkë mbimëvë ndë rfëtarë Bashkë sia Islamë ë Kosovë s ë ka pasur një  rol qëndror, dhë do të  

doja ta thëksoj vlërë simin ë thëllë  pë r të  të rë  angazhimin ë saj pozitiv të  bë rë  dëri më  tash.  

Një  kontribut më  i madh i ndjënjë s së  pë rbashkë t të  multiëtnicitëtit dhë tolëracë s ë shtë  i një  

rë ndë sië të  madhë, dhë posaçë risht në  Prizrën ku janë  të  pë rqë ndruara disa nga vëndët ë 

trashë gimivë më  të  vlërë suara fëtarë. Në në  kë të  nismë  bësojmë  së multiëtnicitëti, tolëranca dhë 

mirë kuptimi më  i madh duhët të  thëksohën si vlëra në  çdo rast.  

Dialogu ndë rfëtar dhë mirë kuptimi më  i madh janë  një  formë  modërnë që  synon ta avancojë  

bashkë jëtësë n dhë harmoninë  ndë rfëtarë. Edhë psë jëtojmë  në  një  kohë  kur harmonia nuk 

vlërë sohët kushëdi së sa, unë  bësoj së Kosova, pë r shkak të  historisë  së  saj unikë, mund ta vëndosë  

dialogun ndë rfëtar në  nivëlin lokal komunal, dhë të  fillojë  më krijimin ë kulturë s së  paqës. Ky 

forum do ta çontë pë rpara mirë kuptimin ë ndë rsjëllë  midis udhë hëqë svë fëtarë  lokal, pë rfshirë  

kë tu ëdhë mirë kuptimin ë autoritëtëvë lokalë komunalë. Ky po ashtu do të  shë rbëntë si një  forum 

pë r t’i diskutuar dhë adrësuar nëvojat pë rkatë së të  çdonjë rit nga komunitëtët fëtarë.  

Jam më një  bësim të  fuqishë m së vëprat tona tash do ta pë rcaktojnë  dhë ndë rtojnë  të  ardhmën ë 

harmonisë , të  rëspëktimit të  ndë rsjëllë  dhë të  mirë kuptimit.  

 

Më rëspëkt të  sinqërtë ,  

Ilir Dëda 
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Dušan Radakoviċ, Drejtor Ekzekutiv 
Qendra Avokuese për Kulturë Demokratike (ACDC) 
Mitrovicë e Veriut, Kosovë 

I dashuri Z. Ibrahimi,  

Shprësoj që  kjo lëtë r do t’ju gjëjë  mirë . Më  lëjoni, ju lutëm, t’ju qasëm ndë rkohë  që  jëmi dukë i 

koordinuar pë rpjëkjët pë r Karvanin Multi-Etnik pë r Paqë dhë Bashkëkzistëncë . Quhëm Dus an 

Radakovic , dhë shë rbëj si Drëjtor Ekzëkutiv i Qëndrë s Avokuësë pë r Kulturë  Dëmokratikë (ACDC 

– Advocacy Cëntër for Dëmocratic Culturë). E shtë  kë naqë si pë r mua t’ju drëjtohëm në  kë të  nismë  

që  ë synon forcimin ë harmonisë  dhë mirë kuptimit ndë rëtnik anëmbanë  Kosovë s.  

Qytëti i Prizrënit, më mvëshjën ë vët të  pasur të  kulturavë ë të  bësimëvë, ka që ndruar pë r një  kohë  

të  gjatë  si simbol i bashkëkzistëncë s dhë unitëtit. Si një  udhë hëqë s i shquar në  Bashkë sinë  Islamë 

të  Prizrënit, zë ri dhë udhë zimi juaj janë  instrumëntalë  pë r forcimin ë rëspëktimit dhë 

bashkë punimit të  ndë rsjëllë  midis grupëvë të  ndryshmë fëtarë dhë ëtnikë në  kë të  komunë  

historikë.  

Sa i pë rkët pritjëvë të  mia pë r bashkë jëtësë , institucionët fëtarë dhë udhë hëqë sit ë tyrë ë kanë  një  

aftë si unikë dhë të  thëllë  pë r t’i tëjkaluar ndarjët dhë pë r t’i shtuar vlërat ë pë rbashkë ta të  paqës 

dhë të  tolërancë s. Dukë pasur parasysh kë të , do të  doja t’ju pyës:  

Si ë shihni rolin ë Bashkë sisë  Islamë në  promovimin ë dialogut ndë rfëtar në  Prizrën?  

• A mund t’i ndani më në shëmbujt ë nismavë dhë programëvë të  kohë vë të  fundit që  janë  

udhë hëqur nga komunitëti juaj ë që  i kanë  bë rë  bashkë  njërë zit ë prapavijavë të  

ndryshmë?  

• Çfarë  mundë sish shihni pë r bashkë punim më  të  madh midis udhë hëqë svë fëtarë  dhë 

autoritëtëvë komunalë pë r t’i shtuar marrë dhë niët multi-ëtnikë në  Prizrën?  

Si dikush që  i ë shtë  pë rkushtuar pë rparimit të  paqës dhë unitëtit, unë  shprësoj pë r një  të  ardhmë 

ku:   

• Organizatat ë mbë shtëtura në  bësim do të  punojnë  në  harmoni pë r të  nisur ngjarjë dhë 

shkë mbimë të  rrëgullta ndë rfëtarë.  

• Programët që  mërrën më ëdukimin dhë angazhimët ë rinisë  i në nvizojnë  vlërat ë 

pë rbashkë ta midis komunitëtëvë.  

Prandaj, ju inkurajoj ta mërrni në  konsidëratë  organizimin dhë mbajtjën ë pë rbashkë t të  sësionëvë 

të  dialogut në  kuadrin ë strukturë s së  Karvanit. Kë to sësionë mund të  pë rqëndrohën në  thëmëlët 

shpirtë rorë dhë moralë të  bashkëkzistëncë s, dhë mund të  jënë  të  hapura pë r udhë hëqë sit dhë 

anë tarë t ë të  gjitha bësimëvë në  Prizrën.  

Udhë hëqë sia dhë pë rkushtimi juaj pë r mirë qëniën ë komunitëtit janë  shumë  të  çmuara, dhë prës 

të  dë gjoj mëndimët tuaja pë r atë  së si mund të  punojmë  së  bashku pë r ta arritur vizionin ë 

pë rbashkë t të  paqës dhë bashkë jëtësë s. Ju falëmindërit pë r kohë n dhë pë rkushtimin tuaj pë r kë të  

çë shtjë të  rë ndë sishmë.  

 

Pë rshë ndëtjë të  pë rzëmë rta, 

Dus an Radakovic  
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Senad Šaboviċ, Këshilltar i Lartë 
Instituti Evropian për Paqe 
Bruksel – Prishtinë 

I ndëruari Valon ëf. Ibrahimi, 

Quhëm Sënad S abovic , dhë jam dukë ju shkruar si mbë shtëtë s i projëktit të  quajtur Karvani Multi-

Etnik për Paqe dhe Bashkëjetesë. Punoj si Kë shilltar i Lartë  më Institutin Europian pë r Paqë, më 

pë rqëndrimin parë sor në  pë rkrahjën ë Dialogut të  ndihmuar nga BE-ja dhë në  procësin ë 

normalizimit në  pë rgjithë si. Organizata imë ë shtë  pjësë  ë një  koalicioni të  shoqë risë  civilë, të  

quajtur Altërnativa Kosovarë Civikë (KCA – Kosovo Civic Altërnativë), ë cila pë rpiqët ta japë  një  

kontribut të  prëkshë m në  kë të  fushë .  

Prizrëni ë shtë  i njohur pë r divërsitëtin ë vët unik dhë trashë giminë  ë vët të  pasur kulturorë, ku 

komunitëtët ë ndryshmë kanë  bashkëkzistuar më shëkuj. Kjo qytëtin ë bë n pishtar të  harmonisë  

ndë rfëtarë dhë një  shëmbull kritik të  asaj së si institucionët fëtarë mund t’i kontribuojnë  

kohëzionit multiëtnik dhë multikulturor. Do të  doja ta shfrytë zoj kë të  mundë si pë r ta lavdë ruar 

Bashkë sinë  Islamë të  Kosovë s dhë udhë hëqjën tuaj pë r pë rpjëkjët tuaja pë r ta promovuar 

mirë kuptimin dhë tolërancë n, si brënda bashkë sisë  myslimanë, ashtu ëdhë në  strukturë n më  të  

gjërë  ndë rfëtarë.  

Në  klimë n ë tashmë, më tëndosjët në  rritjë dhë më procësin ë ngujuar të  normalizimit, roli i 

komunitëtëvë fëtarë në  forcimin ë dialogut dhë të  paqës ë shtë  më  jëtik së kurrë . Si një  udhë hëqë s 

i rëspëktuar, kontributi juaj mund t’i forcojë  kë to pë rpjëkjë dhë t’i rikonfirmojë  parimët ë 

rëspëktimit të  ndë rsjëllë  dhë të  bashkë punimit, ë që  janë  në  thëmël të  karaktërit multiëtnik të  

Kosovë s.  

Do të  doja t’i propozoj disa sugjërimë që  nga ky aspëkt mund të  mbindë rtohën në  punë n tuaj ëdhë 

ashtu të  shkë lqyër.  

1. Thëmëlimi i një  Kë shilli Lokal Ndë rfëtar: Prizrëni, më pasurinë  ë vët historikë dhë 

kulturorë, ë shtë  një  vënd-pilot i pë rsosur pë r një  kë shill ndë rfëtar. Një  kë shill i kë tillë  

mund të  shë rbëjë  si një  platformë  pë r udhë hëqë sit fëtarë  pë r të  bashkë punuar rrëth 

çë shtjëvë të  intërësit të  pë rbashkë t, pë rfshirë  mbrojtjën dhë rëhabilitimin ë 

monumëntëvë fëtarë dhë kulturorë. Kjo nismë  do ta dëmonstrontë unitëtin në  ruajtjën ë 

trashë gimisë  së  pë rbashkë t pë r të  gjitha komunitëtët.  

2. Pë rfshirja ë Mësazhëvë të  Divërsitëtit në  Praktikë n Fëtarë: Inkurajimi i rëspëktimit të  

divërsitëtit ëtnik dhë fëtar pë rmës prëdikimëvë të  Xhumasë , si dhë i nismavë pë r shtrirjën 

në  komunitët, do të  jëtë  një  më yrë  ë fuqishmë pë r ta angazhuar kongrëgacionin tuaj dhë 

pë r ta promovuar tolërancë n.  

3. Vëprimët ë Pë rbashkë ta më Udhë hëqë sit Fëtarë  dhë ata të  Komunitëtit: Nisja ë vizitavë të  

pë rbashkë ta më udhë hëqë sit ë komunitëtëvë të  tjëra fëtarë në  lagjët multiëtnikë, 

vëndndodhjët kulturorë, dhë qëndrat ë komunitëtit, mund ta simbolizojë  unitëtin dhë të  

frymë zojë  vëprimë të  ngjashmë anëmbanë  Kosovë s. 

4. Promovimi i Dialogut Ndë rfëtar në  Mëdiat Socialë: Thëksimi i vlëravë të  pë rbashkë ta dhë 

pë rhapja ë mësazhëvë të  paqës dhë të  mirë kuptimit pë rmës platformavë të  mëdiavë 

socialë mund ta amplifikojë  shtrirjën ë nismavë tuaja dhë t’i angazhojë  gjënëratat ë rëja.  

5. Programët Edukativë pë r Tolërancë n: Bashkë punimi më shkollat, organizatat kulturorë, 

dhë grupët ë të  rinjvë pë r të  dhë në  sësionë ëdukativë pë r rë ndë sinë  ë divërsitëtit fëtar dhë 

ëtnik mund ta ndë rtojë  kohëzionin afatgjatë  shoqë ror.  
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Udhë hëqja ë juaj, dhë pë rkushtimi i Bashkë sisë  Islamë pë r dialogun ndë rfëtar janë  vëndimtarë jo 

vëtë m pë r Prizrënin, por ëdhë pë r Kosovë n si të  të rë . Kë to pë rpjëkjë jo vëtë m që  ë mbrojnë  

trashë giminë  ë pasur të  kë tij rajoni, por po ashtu ë dë rgojnë  një  mësazh të  fuqishë m që  Prizrëni 

që ndron si një  modël pë r unitëtin dhë bashkëkzistëncë n në  një  kohë  të  sfidavë.  

I ndëruari Imam Valon ëf. Ibrahimi, jini të  sigurtë  së kolëgë t ë mi nga Instituti Evropian i Paqës, 

nga ky projëkt, si dhë nga koalicioni i pë rmëndur i KCA-së , do të  jënë  të  gatshë m që  më kë naqë si 

t’ju ofrojnë  pë rkrahjë konkrëtë pë r zbatimin ë sugjërimëvë të  dhë na kë tu, si dhë të  çfarë do qoftë  
nismë që  ju ë parashihni pë r forcimin ë më tutjëshë m të  tolërancë s dhë mirë kuptimit në  shoqë rinë  

tonë .  

 

Më rëspëkt dhë vlërë sim të  lartë , 

Sënad S abovic  
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Mentor Agani, Hulumtues i Lartë 
Instituti Kosovar për Kërkime dhe Zhvillim të Politikave 
Prishtinë, Kosovë 

I Ndëruari Imam, Valon Efëndi Ibrahimi,  

Quhëm Mëntor Agani, dhë jam Hulumtuës i Lartë  në  KIPRED, Instituti Kosovar pë r Hulumtim dhë 

Zhvillim të  Politikavë, si dhë Ligjëruës në  Kolëgjin Dardania në  Prishtinë . Gjatë  përiudhë s 2003–

2016 kam qënë  po ashtu ëdhë ligjëruës në  Fakultëtin Filozofik të  Univërsitëtit të  Prishtinë s. Kë të  

lëtë r jam dukë ju shkruar pë r t’i shprëhur disa nga pritjët dhë dë shirat ë mia lidhur më 

bashkë jëtësë n ndë r-ëtnikë në  Kosovë .  

Para së  gjithash, shprësoj që  kjo lëtë r do t’ju gjëjë  në  shë ndët ë disponim të  mirë . Kë të  jam dukë 

ua shkruar në  ëmrin tim dhë atë  të  KIPRED-it, si dhë të  disa organizatavë të  tjëra më të  cilat ë 

ndajmë  pë rkushtimin ë pë rbashkë t pë r forcimin ë rëspëktimit dhë të  mirë kuptimit të  ndë rsjëllë  

midis shqiptarë vë dhë sërbë vë në  Kosovë , më  pë rgjithë sisht, dhë në  komunë n ë Prizrënit më  në  

vëçanti.  

Projëkti në  kuadrin ë të  cilit jëmi dukë ua dë rguar kë to lëtra, Karvani Multi-Etnik për Paqe dhe 

Bashkëjetesë, ë kupton rolin kyç që  udhë hëqë sit dhë komunitëtët fëtarë dhë komunalë ë luajnë  në  

forcimin ë paqës, të  mirë kuptimit, dhë të  pajtimit në  kontëkstin ë Kosovë s. Dukë pasur parasysh 

kë të , do të  donim t’ju propozojmë  disa nisma që  mund të  ndë rmirrën së  bashku nga ju, 

udhë hëqë sit ë tjërë  fëtarë  në  Prizrën, si dhë autoritëtët komunalë, organizatat ë shoqë risë  civilë, 

dhë aktorë t lokalë , më që llim të  promovimit të  rëspëktimit dhë bashkë punimit midis shqiptarë vë 

dhë sërbë vë. Në  vijim ë shtë  një  listë  ë nismavë të  propozuara.  

1. Dialogjët Ndë rfëtarë dhë Diskutimët Publikë: Organizimi i dialogjëvë të  rrëgullta 

ndë rfëtarë ku udhë hëqë sit ë komunitëtëvë fëtarë islamikë, katolikë dhë ortodoksë mund 

të  angazhohën në  diskutimë të  hapura dhë konstruktivë pë r vlërat ë pë rbashkë ta, pë r 

mënçurinë  shpirtë rorë, dhë pë r atë  së si bësimi mund të  jëtë  urë  drëjt paqës.  

2. Projëktët ë Pë rbashkë ta të  Bamirë sisë  dhë të  Shë rbimit ndaj Komunitëtit: Bë rja bashkë  ë 

shqiptarë vë dhë sërbë vë të  prapavijavë të  ndryshmë fëtarë pë r të  punuar në  nismat 

bamirë së nga të  cilat pë rfiton komunitëti më  i gjërë  – të  tilla si pë rkrahja ë familjëvë të  

cë nuëshmë, pë rmirë simi i hapë siravë publikë, ofrimi i ndihmë s humanitarë, ë kë shtu më 

radhë . 

3. Programët ë Angazhimit të  Rinisë  dhë të  Familjës: Krijimi i mundë sivë pë r të  rinjtë  dhë 

pë r familjët ë të  gjitha prapavijavë pë r të  marrë  pjësë  në  tryëza të  pë rbashkë ta të  

rrumbullakë ta, në  shkë mbimët kulturorë, dhë në  aktivitëtë sportivë. Kë tu, udhë hëqë sit 

fëtarë  mund ta luajnë  një  rol domëthë në s në  trajtë simin ë programëvë dhë në  ofrimin ë 

udhë zimit dhë të  mbë shtëtjës moralë.  

4. Krëmtimët Publikë Ndë rfëtarë dhë Ngjarjët Kulturorë: Organizimi i takimëvë apo 

ngjarjëvë të  pë rbashkë ta pë r krëmtimin ë divërsitëtit kulturor dhë fëtar të  Prizrënit, ku 

anë tarë t ë komunitëtit mund të  më sojnë  pë r traditat ë një ri-tjëtrit dhë t’i çmojnë  ato. 

Ngjarjët ë tilla, të  mbë shtëtura dhë pë rkrahura nga udhë hëqë sit fëtarë  mund t’i pë rfshijnë  

tubimët punuësë në  të  cilat të  rinjtë  shqiptarë  dhë sërbë  do t’i diskutonin mundë sitë  që  

një  numë r i tyrë të  fillojnë  t’i më sojnë  gjuhë t amë tarë të  një ri-tjëtrit.  

5. Dëklarimët dhë Apëlët ë Pë rbashkë ta pë r Paqë: Një  apël i bashkuar pë r paqë dhë pajtim 

nga të  gjithë  udhë hëqë sit fëtarë  në  Prizrën mund ta këtë  një  ndikim të  thëllë  në  komunitët. 

Dukë lë shuar dëklarata të  pë rbashkë ta apo dukë marrë  pjësë  në  lutjët apo rëflëktimët ë 

pë rbashkë ta publikë, udhë hëqë sit fëtarë  mund ta japin një  shëmbull të  fuqishë m, dukë i 
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inkurajuar të  gjithë  qytëtarë t pë r ta pë rqafuar tolërancë n, rëspëktimin, dhë 

bashkë punimin si ëlëmëntë thëlbë sorë të  jëtë vë të  tyrë të  pë rditshmë.  

Në bësojmë  së, pë rmës bashkë punimit më Bashkë sinë  Islamë, më Kishë n Katolikë dhë atë  

Ortodoksë, si dhë më autoritëtët komunalë, shoqë rinë  civilë dhë aktorë t lokalë , kë to nisma mund 

ta sjëllin një  ndryshim konkrët në  pë rmirë simin ë marrë dhë niëvë midis shqiptarë vë dhë sërbë vë. 

Udhë hëqja juaj si Krëu i Bashkë sisë  Islamë do të  ishtë thëlbë sorë në  udhë zimin dhë promovimin 

ë kë tyrë pë rpjëkjëvë.  

Do të  jëm i ndëruar të  takohëm më ju pë r t’i diskutuar më  tutjë kë to idë dhë pë r të  shqyrtuar si 

mund të  punojmë  së  bashku pë r t’i jëtë suar ato, si dhë pë r të  shikuar pë r të  tjëra. Jëmi pë rplot 

dë shirë  që  t’i kontribuojmë  ndë rtimit të  një  të  ardhmëjë më  paqë sorë dhë më  harmonikë pë r të  

gjithë  njërë zit ë Prizrënit, pavarë sisht nga prapavija ë tyrë ëtnikë dhë fëtarë.  

Ju falëmindërit pë r kohë n dhë konsidëratë n tuaj. Prës të  dë gjoj nga ju dhë ta këm mundë sinë  të  

bashkë punojmë  pë r kë to nisma të  rë ndë sishmë.  

 

Më rëspëkt të  thëllë  dhë pë rshë ndëtjë të  pë rzëmë rta,  

Mëntor Agani  
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Zoran Savić, Koordinator i Projekteve 
NGO AKTIV 
Mitrovicë e Veriut, Kosovë 

I dashuri Valon ëf. Ibrahimi, 

Quhëm Zoran Savic  dhë jam koordinator i projëktëvë në  organizatë n joqëvëritarë Aktiv nga 

Mitrovica ë Vëriut. Edhë psë i lindur në  Pulë  të  Kroacisë , unë  në  fakt kam jëtuar në  Mitrovicë  pë r 

30 vjët dhë jam i pë rfshirë  në  më nyrë  aktivë në  jëtë n shoqë rorë në  Kosovë , si pë rmës punë s, ashtu 

ëdhë pë rmës jëtë s kulturorë, mëqë  jam po ashtu ëdhë muzikant, dhë kam marrë  pjësë  në  projëktë 

të  ndryshmë ndë rëtnikë më muzikantë  të  kombë sisë  shqiptarë.  

Në  të  një jtë n kohë , pë r shumë  vitë më radhë  kam punuar si gazëtar në  portalin Kosovo Sëvër – 

KosSëv – dhë pë rmës kë saj punë  jam bë rë  ëdhë më  i afë rt më situatë n politikë, të  sigurisë , dhë atë  

fëtarë në  Kosovë . Madjë ëdhë sot unë  bashkë punoj më gazëtarë  dhë rëdaktorë  të  shumtë  

shqiptarë , si pë rmës projëktëvë, ashtu ëdhë pë rmës punë vë që  nuk janë  të  ndë rlidhura më to.  

Mëqë  jëni Krëu i Bashkë sisë  Islamë të  Prizrënit, ju në  një  masë  të  madhë mund ta promovoni 

harmoninë  ndë rëtnikë. Inkurajimi i dialogut dhë i bashkë punimit midis grupëvë të  ndryshmë 

fëtarë dhë ëtnikë mund ta ndihmojë  tëjkalimin ë ndasivë. Ju nxis që  t’i pë rkrahni programët ë 

komunitëtit dhë projëktët ë shë rbimëvë të  pë rbashkë ta që  i bë jnë  bashkë  njërë zit më prapavija të  

ndryshmë. Prëdikimët dhë adrësimët tuaja publikë mund ta thëksojnë  unitëtin, tolërancë n, dhë 

rëspëktimin ë të  gjithë vë. Prandaj, në  të  ardhmën ë prës pë rkrahjën tuaj pë r organizimin ë 

dialogjëvë ndë rëtnikë dhë të  projëktëvë pë r shë rbim të  komunitëtit që  pë rfshijnë  grupë të  

ndryshmë fëtarë dukë punuar së  bashku.  

Në  kë të  frymë , unë  shprësoj pë r një  të  ardhmë ku bashkë jëtësa multiëtnikë dhë multifëtarë në  

Kosovë  do të  shndë rrohën në  normë . Unë  parashoh komunitëtë ku dallimët fëtarë pë rvëtë sohën 

si fuqi, në  vënd së si burimë të  ndarjëvë. Pë r kë të  që llim, ju mund të  pë rqëndrohëni në  krijimin ë 

programëvë të  që ndruëshmë që  ëdukojnë  pë r divërsitët dhë tolërancë  fëtarë, në  pë rkrahjën ë 

projëktëvë të  pë rbashkë ta të  komunitëtit, dhë në  sigurimin ë pë rfaqë simit të  barabartë  të  të  gjitha 

grupëvë fëtarë në  qëvërisjën lokalë.  

Kë të  lëtë r ë pë rfundoj më një  shë nim shprësë dhë në s, dukë ë paraparë  një  të  ardhmë ku pë rpjëkjët 

tona të  bashkuara do ta kultivojnë  një  shoqë ri mirë filli harmonikë dhë multiëtnikë në  Kosovë . Jam 

i sigurtë  së më pë rkushtimin tonë  të  pë rbashkë t në mund ta arrijmë  një  pë rparim të  

jashtë zakonshë m drëjt kë tij që llimi të  çmuar.  

 

Ju falëmindërit pë r kohë n dhë konsidëratë n tuaj.  

Zoran Savic  
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Jovana Radosavljević, Drejtoreshë Ekzekutive  
New Social Initiative (NSI) 
Mitrovica e Veriut, Kosovë 
 
I Pë rndëruari Don Zëfi, 

Shprësoj që  kjo lëtë r t’ju gjëjë  mirë . Emri im ë shtë  Jovana Radosavljëvic  dhë jam Drëjtorëshë  
Ekzëkutivë ë Nismë s së  Rë Socialë, një  OJQ më sëli në  Mitrovicë n ë Vëriut, ë pë rkushtuar ndaj 

nxitjës së  pajtimit dhë mirë kuptimit ndë rmjët sërbë vë të  Kosovë s dhë shqiptarë vë të  Kosovë s. Po 

ju shkruaj si pjësë  ë Karvanit Multiëtnik pë r Paqë dhë Bashkë jëtësë , pë r të  ndarë  më ju 

pritshmë ritë  dhë shprësat ë mia pë r forcimin ë bashkë jëtësë s multiëtnikë në  Kosovë , vëçanë risht 

në  zonë n Prizrën-Prishtinë . 

Roli juaj si famullitar i Dioqëzë s Katolikë ju vëndos në  një  pozitë  të  madhë ndikimi dhë 

pë rgjëgjë sië. Dukë inkurajuar dialogun, mirë kuptimin dhë rëspëktin ndë rmjët njërë zvë më 

prëjardhjë të  ndryshmë ëtnikë dhë fëtarë, ju mund të  ndihmoni në  krijimin ë një  komunitëti ku të  

gjithë  ndihën të  sigurt, të  vlërë suar dhë të  sigurt në  idëntitëtin ë tyrë. Udhë hëqja juaj shpirtë rorë 

mund të  frymë zojë  dhëmbshuri, ëmpati dhë hapjë, dukë i udhë zuar individë t të  njohin dhë 

vlërë sojnë  pasurinë  ë shoqë risë  sonë  të  larmishmë. 

E shtë  thëlbë sorë që  të  çmojmë  dallimët tona dukë siguruar një kohë sisht që  dinjitëti dhë idëntitëti 

i çdo individi të  mbrohën. Mbë shtëtja ë tubimëvë ndë rfëtarë, nismavë të  pë rbashkë ta komunitarë 
dhë shkë mbimëvë kulturorë mund të  kontribuojnë  në  shëmbjën ë barriëravë dhë ndë rtimin ë 

bësimit. Pë rmës kë tyrë pë rpjëkjëvë, Dioqëza Katolikë mund të  thëksojë  vlërat ë pë rbashkë ta, si 

dashuria pë r të  afë rmin, solidaritëti dhë bashkë punimi, që  kapë rcëjnë  dallimët tona. 

Dukë parë  pë rpara, vizioni im ë shtë  pë r një  Kosovë  ku bashkë jëtësa multiëtnikë jo vëtë m që  ë shtë  

ë mundur, por shndë rrohët në  një  burim forcë kolëktivë. Shprësoj të  shoh pë rpjëkjë të  

vazhduëshmë pë r të  nxitur mirë kuptimin dhë unitëtin pë rmës ngjarjëvë gjithë pë rfshirë së, 

programëvë arsimorë dhë projëktëvë të  pë rbashkë ta komunitarë. Dukë kultivuar një  mjëdis të  

bazuar në  tolërancë  dhë rëspëkt, në mund të  sigurojmë  që  të  gjithë  të  ndihën si në  shtë pi, 

pavarë sisht prëjardhjës së  tyrë. 

Në  pë rfundim, ju inkurajoj më rëspëkt të  vazhdoni pë rpjëkjët tuaja pë r të  udhë hëqur komunitëtin 

tuaj drëjt një  harmonië dhë rëspëkti të  ndë rsjëllë  më  të  madh. Udhë hëqja dhë pë rkushtimi juaj 

mund të  japin një  shëmbull së si bësimi dhë vullnëti i mirë  mund të  na afrojnë  më  shumë , dukë 

hapur rrugë n pë r një  të  ardhmë paqë sorë dhë gjithë pë rfshirë së pë r të  gjithë  njërë zit ë Kosovë s. 

Falëmindërit pë r kohë n dhë vë mëndjën tuaj. 

Më rëspëkt të  sinqërtë , 

Jovana Radosavljëvic  
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Ilir Deda, Aktivist i Shoqërisë Civile 
Prishtinë, Kosovë 

I Ndëruari Don Shan Zëfi, 

Pë r më  shumë  së dy dëkada më radhë  kam qënë  i pë rfshirë  dhë i angazhuar në  rolë të  ndryshmë 

në  çë shtjët kyçë pë r Kosovë n dhë Ballkanin Përë ndimor, pë rfshirë  kë tu ëdhë ruajtjën dhë 

pë rparimin ë divërsitëtit në  vëndin tonë . Jam po ashtu ëdhë anë tar i nismë s Karvani Multi-Etnik 

pë r Paqë dhë Bashkë jëtësë , dhë jam dukë ju shkruar në  kë të  cilë si.  

Kjo nismë  parashëh, ndë r të  tjëra, që  anë tarë t ë saj të  shkuajnë  nga një  lëtë r, të  pë rqë ndruar në  

dë shirat dhë pritjët ë tyrë pë r bashkë jëtësë n multiëtnikë dhë shumë konfësionalë, të  cilat janë  po 

ashtu vlëra thëlbë sorë të  vëndit tonë . Kisha Katolikë ë ka një  rol të  rë ndë sishë m, dhë do të  doja ta 

thëksoj vlërë simin ë thëllë  pë r të rë  angazhimin ë saj pozitiv të  bë rë  dëri më  tash në  forumët ë 

ndryshmë të  dialogut, të  bashkë punimit dhë të  shkë mbimëvë ndë rfëtarë.  

Një  kontribut më  i madh pë r ndjënjë n ë pë rbashkë t të  multiëtnicitëtit dhë tolërancë s ë shtë  i një  

rë ndë sië të  madhë, dhë posaçë risht në  Prizrën ku janë  të  pë rqë ndruara disa nga vëndët ë 

trashë gimivë më  të  vlërë suara fëtarë. Në në  kë të  nismë  bësojmë  së multiëtnicitëti, tolëranca dhë 

mirë kuptimi më  i madh duhët të  thëksohën si vlëra në  çdo rast.  

Dialogu ndë rfëtar dhë mirë kuptimi më  i madh janë  një  formë  modërnë që  synon ta avancojë  

bashkë jëtësë n dhë harmoninë  ndë rfëtarë. Edhë psë jëtojmë  në  një  kohë  kur harmonia nuk 

vlërë sohët kushëdi së sa, unë  bësoj së Kosova, pë r shkak të  historisë  së  saj unikë, mund ta vëndosë  

dialogun ndë rfëtar në  nivëlin lokal komunal, ashtu që  aty të  fillojë  më krijimin ë kulturë s së  paqës. 

Ky forum do ta çontë pë rpara mirë kuptimin ë ndë rsjëllë  midis udhë hëqë svë fëtarë  lokal, pë rfshirë  

kë tu ëdhë mirë kuptimin ë autoritëtëvë lokalë komunalë. Ky po ashtu do të  shë rbëntë si një  forum 

pë r t’i diskutuar dhë adrësuar nëvojat pë rkatë së të  çdonjë rit nga komunitëtët fëtarë.  

Jam më një  bësim të  fuqishë m së vëprat tona tash do ta pë rcaktojnë  dhë ndë rtojnë  të  ardhmën ë 

harmonisë , të  rëspëktimit të  ndë rsjëllë  dhë të  mirë kuptimit.  

 

Më rëspëkt të  sinqërtë , 

Ilir Dëda 
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Dušan Radakoviċ, Drejtor Ekzekutiv 
Qendra Avokuese për Kulturë Demokratike (ACDC) 
Mitrovicë e Veriut, Kosovë 

I Pë rndëruari, Don Shan Zëfi,  

Shprësoj që  kjo lëtë r do t’ju gjëjë  mirë . Në jëmi dukë i koordinuar pë rpjëkjët tona në  Karvanin 

Multi-Etnik pë r Paqë dhë Bashkë jëtësë . Unë  quhëm Dus an Radakovic , dhë jam Drëjtor Ekzëkutiv 

i Qëndrë s pë r Avokim të  Kulturë s Dëmokratikë (ACDC – Advocacy Cëntër for Dëmocratic Culturë). 

Jam dukë ju shkruar më një  rëspëkt dhë admirim të  thëllë  pë r udhë hëqjën tuaj të  Dioçëzë s 

Katolikë pë r t’ju ftuar pë r pjësë marrjën ë pë rbashkë t dhë pë r t’i ndarë  bashkarisht aspiratat tona 

pë r forcimin ë harmonisë  midis komunitëtëvë në  Kosovë .  

Roli juaj si Famullitar i Dioçëzë s ë shtë  instrumëntal në  udhë hëqjën ë bësimtarë vë dhë në  

shë rbimin ë saj si një  urë  midis komunitëtëvë të  ndryshmë. Pë rkushtimi i që ndruëshë m i Kishë s 

pë r paqë dhë pajtim ë shtë  një  frymë zim pë r të  gjithë  në, dhë posaçë risht në  rajonët që  historikisht 

janë  më aq divërsitët si Prizrëni dhë Prishtina.  

Si një  udhë hëqë s shpirtë ror kyç, njohuritë  dhë vëprimët tuaja mund të  ndikojnë  në  një  masë  

domëthë në së në  mirë kuptimin ndë rfëtar dhë ndë rëtnik. Më kë të  ndë r mënd, do të  doja të  di:  

• Si angazhohët aktualisht Dioçëza më komunitëtët ë tjëra të  bësimit pë r ta promovuar 

rëspëktimin dhë mirë kuptimin ë ndë rsjëllë .  

• Çfarë  nismash apo programësh bësoni së mund të  zhvillohën më  tutjë pë r ta thëlluar 

bashkë punimin midis komunitëtëvë në  Prizrën dhë Prishtinë ?  

• Në  çfarë  më nyrash më simët ë Kishë s Katolikë pë r dashurinë  dhë paqën mund të  

frymë zojnë  vëprimë praktikë drëjt unitëtit në  Kosovë ?  

Sa i pë rkët dë shiravë të  mia pë r të  ardhmën, ato pë rfshijnë : 

• Dialogun ë fuqizuar ndë rfëtar dhë nismat ë pë rbashkë ta midis Kishë s Katolikë, 

komunitëtëvë të  tjëra fëtarë, dhë autoritëtëvë lokalë.  

• Programët ëdukativë dhë kulturorë që  i bë jnë  bashkë  të  rinjtë  ë prapavijavë të  ndryshmë 

ashtu që  ata të  më sojnë  së  bashku pë r vlërat dhë historitë  ë pë rbashkë ta.  

• Që  Dioçëza Katolikë të  vazhdojë  të  udhë hëqë  pë rmës shëmbullit në  forcimin ë paqës, në  

dashamirë si dhë në  solidaritët në  Kosovë .  

Në do të  ndjëhëmi të  ndëruar në së do ta këmi pjësë marrjën tuaj aktivë në  Karvanin Multi-Etnik 

pë r Paqë dhë Bashkë jëtësë . Zë ri dhë udhë hëqja juaj janë  jëtikë  pë r pë rpjëkjët tona pë r të  ndë rtuar 

ura midis komunitëtëvë. Pos kë saj, në do ta mirë prisnim mundë sinë  pë r ta organizuar një  ngjarjë 

të  pë rbashkë t më Dioçëzë n pë r t’i krëmtuar vlërat ë pë rbashkë ta që  na bashkojnë . 

Puna juaj si Famullitar i Dioçëzë s Katolikë vlërë sohët thëllë sisht, dhë unë  bësoj që  së   bashku në 

mund të  kontribuojmë  pë r një  të  ardhmë më  paqë sorë dhë më  pë rfshirë së pë r Kosovë n. Ju 

falëmindërit pë r shqyrtimin ë kë saj ftësë, dhë prës t’i dë gjoj mëndimët tuaja pë r atë  së si mund të  

bashkë punojmë  pë r t’i pë rmbushur kë to që llimë të  rë ndë sishmë.  

Më rëspëkt të  lartë  dhë pë rshë ndëtjë të  pë rzëmë rta,  

Dus an Radakovic  
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Senad Šaboviċ, Këshilltar i Lartë 
Instituti Evropian për Paqe 
Bruksel – Prishtinë 

I Ndëruari Don Shan Zëfi, 

Quhëm Sënad S abovic , dhë jam dukë Ju shkruar si mbë shtëtë s i projëktit të  quajtur Karvani Multi-

Etnik pë r Paqë dhë Bashkë jëtësë . Shë rbëj si Kë shilltar i Lartë  më Institutin Europian pë r Paqë, më 

pë rqëndrimin parë sor në  pë rkrahjën ë Dialogut të  ndihmuar nga BE-ja dhë në  procësin ë 

normalizimit në  pë rgjithë si. Organizata imë ë shtë  pjësë  ë një  koalicioni të  shoqë risë  civilë, të  

quajtur Altërnativa Kosovarë Civikë (KCA – Kosovo Civic Altërnativë), ë cila pë rpiqët ta japë  një  

kontribut të  prëkshë m pë r forcimin ë mirë kuptimit dhë bashkë punimit ndë rëtnik në  Kosovë .  

Prizrëni ë mban një  vënd unik dhë kritik në  idëntitëtin ë Kosovë s si kryëqytët i divërsitëtit në  

vënd. Historia ë tj ë rrë njosur thëllë  ë bashkëkzistëncë s midis komunitëtëvë të  ndryshmë ëtnikë 

dhë fëtarë atë  ë bë n frymë zim dhë modël pë r rajonët ë tjëra. Lidhur më kë të , Dioçëza Katolikë, 

në n udhë hëqjën tuaj, ka qënë  shëmbullorë në  promovimin ë vlëravë të  tolërancë s, mirë kuptimit, 

dhë unitëtit. Unë  ë lavdë roj angazhimin tuaj në  dialogun ndë rfëtar dhë pë rpjëkjët tuaja pë r t’i 

tëjkaluar ndasitë  pë rmës bashkë punimit më udhë hëqë sit ë fëvë të  tjëra.  

Mëgjithatë , ashtu siç ju jëni të  vëtë dijshë m, Kosova ë shtë  dukë u pë rballur më sfida gjithnjë  ë më  

të  më dha ndaj pë rkushtimit të  saj kushtëtuës ndaj multiëtnicitëtit. Kjo ë bë n gjithnjë  ë më  urgjëntë 

pë r institucionët fëtarë dhë udhë hëqë sit ë tyrë që  t’i rikonfirmojnë  dhë forcojnë  në  më nyrë  aktivë 

kë to parimë. Në  kë të  kontëkst, do të  doja t’i propozoj disa sugjërimë që  mund të  mbivëndosën në  

kontributët ë rë ndë sishmë të  Kishë s Katolikë në  kë të  fushë .  

1. Formimi i një  Kë shilli Lokal Ndë rfëtar: Divërsitëti pë rplot gjallë ri i Prizrënit atë  ë bë n një  

vënd idëal pë r ta nisur një  kë shill që  i bë n bashkë  udhë hëqë sit ë fëvë të  ndryshmë. Ky 

organ mund t’i kë shillojë  institucionët lokalë dhë kombë tarë, si dhë donatorë t 

ndë rkombë tarë , pë r ruajtjën ë vëndëvë të  trashë gimisë  fëtarë dhë kulturorë, dhë ky mund 

të  vëprojë  si një  platformë  pë r nismat bashkë punuësë ndë rfëtarë.  

2. Promovimi i Mësazhëvë të  Paqës dhë Bashkëkzistëncë s: Thëksimi i më simëvë të  

dashurisë , dhëmbshurisë  dhë mirë kuptimit, të  Biblë s së  Shënjtë , në  prëdikimët tuaja dhë 

në  angazhimët tuaja në  komunitët, më  tutjë mund t’i frymë zojë  bësimtarë t që  ta 

pë rqafojnë  divërsitëtin dhë unitëtin.  

3. Vizitat ë Pë rbashkë ta Fëtarë dhë të  Komunitëtit: Vizitat bashkë punuësë më udhë hëqë sit ë 

institucionëvë të  tjëra fëtarë në  lagjët multiëtnikë, në  vëndët kulturorë, dhë në  qëndrat ë 

komunitëtëvë, mund të  jëtë  një  dëmonstrim i qartë  dhë i fuqishë m i solidaritëtit dhë 

pë rkushtimit të  pë rbashkë t ndaj paqës.  

4. Shtrirja pë rmës Mëdiavë: Shfrytë zimi i mëdiavë socialë dhë i kanalëvë të  tjëra 

komunikuësë pë r t’i shpë rndarë  nismat dhë mësazhët ndë rfëtarë të  unitëtit të  Dioçëzë s 

mund t’i shumë fishojë  ëfëktët ë punë s suaj, dhë të  arrijë  të një  audiëncë  më  ë madhë, dhë 

posaçë risht të ajo ë të  rinjvë.   

5. Nismat Edukativë: Bashkë punimi më shkollat, grupët rinorë, dhë organizatat ë tjëra pë r 

ta promovuar vëtë dijën pë r trashë giminë  ë pasur multi-ëtnikë dhë pë r rë ndë sinë  ë 

dialogut ndë rfëtar, do t’i kontribuontë kohëzionit shoqë ror afatgjatë .  

Udhë hëqja juaj dhë kontributët ë Dioçëzë s janë  thëlbë sorë pë r ruajtjën ë rolit të  Prizrënit si një  

simbol i divërsitëtit dhë bashkëkzistëncë s paqë sorë. Dukë i vazhduar dhë dukë i shtrirë  kë to 

nisma, Kisha Katolikë mund të  ndihmojë  që  t’i frymë zojë  të  tjërë t anëmbanë  Kosovë s pë r ta 

pë rqafuar dhë lartë suar idëntitëtin multiëtnik të  vëndit.  
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I Pë rndërshmi Don Shan Zëfi, jini të  sigurtë  së kolëgë t ë mi nga Instituti Evropian i Paqës, nga ky 

projëkt, dhë nga koalicioni i KCA-së  janë  të  gatshë m pë r t’ju pë rkrahur në  jëtë simin, si të  kë tyrë 

nismavë, ashtu ëdhë të  tjëravë që  ë forcojnë  mirë kuptimin ndë rfëtar dhë bashkë punimin 

multiëtnik në  Prizrën dhë pë rtëj.  

 

Më rëspëkt dhë vlërë sim të  lartë , 

Sënad S abovic   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



36 
 

Mentor Agani, Hulumtues i Lartë 
Instituti Kosovar për Kërkime dhe Zhvillim të Politikave 
Prishtinë, Kosovë 

I Pë rndëruari Don Shan Zëfi,  

Quhëm Mëntor Agani, dhë jam Hulumtuës i Lartë  në  KIPRED, Institutin Kosovar pë r Hulumtim 

dhë Zhvillim të  Politikavë, si dhë Ligjëruës në  Kolëgjin Dardania në  Prishtinë . Gjatë  përiudhë s 

2003–2016 kam qënë  po ashtu ëdhë ligjëruës në  Fakultëtin Filozofik të  Univërsitëtit të  Prishtinë s. 

Kë të  lëtë r jam dukë ju shkruar pë r t’i shprëhur disa nga pritjët dhë dë shirat ë mia lidhur më 

bashkë jëtësë n ndë r-ëtnikë në  Kosovë .  

Para së  gjithash, shprësoj që  kjo lëtë r do t’ju gjëjë  në  shë ndët ë disponim të  mirë . Kë të  jam dukë 

ua shkruar në  ëmrin tim dhë të  KIPRED-it, si dhë të  disa organizatavë të  tjëra më të  cilat ë ndajmë  

pë rkushtimin ë pë rbashkë t pë r forcimin ë rëspëktimit dhë mirë kuptimit të  ndë rsjëllë  midis 

shqiptarë vë dhë sërbë vë në  Kosovë , më  pë rgjithë sisht, dhë në  komunë n ë Prizrënit në  vëçanti.  

Projëkti në  kuadrin ë të  cilit jëmi dukë ua dë rguar kë to lëtra, Karvani Multi-Etnik pë r Paqë dhë 

Bashkë jëtësë , ë kupton rolin kyç që  udhë hëqë sit dhë komunitëtët fëtarë dhë komunalë ë luajnë  në  

forcimin ë paqës, të  mirë kuptimit, dhë të  pajtimit në  kontëkstin ë Kosovë s. Dukë pasur parasysh 

kë të , do të  donim t’ju propozojmë  disa nisma që  mund të  ndë rmirrën së  bashku nga ju, 

udhë hëqë sit ë tjërë  fëtarë  në  Prizrën, si dhë autoritëtët komunalë, organizatat ë shoqë risë  civilë, 

dhë aktorë t lokalë , më që llim të  promovimit të  rëspëktimit dhë bashkë punimit midis shqiptarë vë 

dhë sërbë vë. Në  vijim ë shtë  një  listë  ë nismavë të  propozuara.  

1. Dialogjët ndë r-fëtarë, ku udhë hëqë sit fëtarë  të  komunitëtëvë katolikë, myslimanë dhë 

ortodoksë mund të  bë hën bashkë  pë r t’i diskutuar vlërat ë pë rbashkë ta, shqëtë simët ë 

pë rbashkë ta, dhë promovimin ë paqës dhë të  tolërancë s.  

2. Projëktët ë shë rbimëvë të  komunitëtit, ku anë tarë t ë të  gjitha bësimëvë punojnë  së  bashku 

një ri më tjëtrin në  vëprimtaritë  ë bamirë sisë  nga të  cilat pë rfiton popullata lokalë, dukë ë 

forcuar unitëtin pë rmës vëprimëvë të  shë rbimit. 

3. Programët ë angazhimit të  rinisë  dhë të  familjës, të  cilat do të  pë rfshinin tryëza punuësë 

ëdukativë, shkë mbimë kulturorë, dhë ngjarjë të  pë rbashkë ta që  i bë jnë  bashkë  familjët 

dhë të  rinjtë  ë prapavijavë të  ndryshmë ëtnikë dhë fëtarë në  një  frymë  të  bashkë punimit 

dhë të  rëspëktit të  ndë rsjëllë .  

4. Fëstivalët ë pë rbashkë ta fëtarë dhë kulturorë, që  i krëmtojnë  traditat ë ndryshmë fëtarë të  

komunitëtit. Kjo do të  pë rfshintë ngjarjët ë pë rbashkë ta gjatë  krëmtimëvë kryësorë fëtarë, 

ëkspozitat artistikë, dhë përformimët muzikorë që  do t’i në nvizonin vlërat shpirtë rorë të  

pë rbashkë ta.  

5. Tryëzat ë rrumbullakë ta pë r ndë rtimin ë paqës, ku udhë hëqë sit fëtarë  dhë anë tarë t ë 

komunitëtit ushtrohën pë r zgjidhjën ë konfliktëvë, pë r ndë rmjëtë sim, dhë pë r stratëgjitë  

paqëndë rtuësë, pë r t’i pajisur ata më mjëtët pë r t’i mënaxhuar tëndosjët dhë pë r ta 

promovuar mirë kuptimin brënda komunitëtit. Kë to po ashtu mund të  pë rfshijnë  ëdhë 

tryëza punuësë ku të  rinjtë  shqiptarë  dhë sërbë  do t’i diskutonin mundë sitë  që  një  numë r 

i tyrë të  fillojnë  t’i më sojnë  gjuhë t amë tarë të  një ri-tjëtrit.  

Jam i sigurtë  së Dioçëza Prizrën-Prishtinë , si një  institucion i rëspëktuar dhë më ndikim në  

Prizrën, mund ta luaj një  rol kyç në  kë to pë rpjëkjë. Më pë rkrahjën dhë udhë hëqjën tuaj, në 

bësojmë  së kë to nisma mund ta japin një  kontribut domëthë në s pë r t’i shë ruar ndasitë  dhë pë r ta 

promovuar harmoninë  pë rbrënda komunitëtit.  
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Në do të  ndjëhëmi të  ndëruar në së takohëmi më ju pë r t’i diskutuar kë to propozimë më  në  hollë si 

dhë pë r të  shikuar së si mund të  bashkë punojmë  më Kishë n në  kë to pë rpjëkjë. Në ë vlërë sojmë  

lartë  udhë hëqjën dhë vëprimtaritë  tuaja, dhë prësim më padurim të  punojmë  së  bashku pë r një  

të  ardhmë më  paqë sorë dhë më  pë rfshirë së pë r Prizrënin.  

Ju falëmindërit pë r kohë n dhë konsidëratë n. E prës pë rgjigjën tuaj dhë mundë sinë  pë r t’i 

diskutuar kë to çë shtjë më  tutjë.  

 

Më rëspëkt të  thëllë  dhë pë rshë ndëtjët më  të  pë rzëmë rta,  

Mëntor Agani,  
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Zoran Savić, Koordinator i Projekteve 
NGO AKTIV 
Mitrovicë e Veriut, Kosovë 

I Ndëruari Don Shan Zëfi, 

Quhëm Zoran Savic  dhë jam koordinator i projëktëvë në  organizatë n joqëvëritarë Aktiv nga 

Mitrovica ë Vëriut. Edhë psë i lindur në  Pulë  të  Kroacisë , unë  në  fakt kam jëtuar në  Mitrovicë  pë r 

30 vjët dhë jam i pë rfshirë  në  më nyrë  aktivë në  jëtë n shoqë rorë në  Kosovë , si pë rmës punë s, ashtu 

ëdhë pë rmës jëtë s kulturorë, mëqë  jam po ashtu ëdhë muzikant, dhë kam marrë  pjësë  në  projëktë 

të  ndryshmë ndë r-ëtnikë më muzikantë  të  kombë sisë  shqiptarë.  

Në  të  një jtë n kohë , pë r shumë  vitë më radhë  kam punuar si gazëtar në  portalin Kosovo Sëvër – 

KosSëv – dhë pë rmës kë saj punë jam bë rë  ëdhë më  i afë rt më situatë n politikë, të  sigurisë , dhë atë  

fëtarë në  Kosovë . Madjë ëdhë sot unë  bashkë punoj më gazëtarë  dhë rëdaktorë  të  shumtë  

shqiptarë , si pë rmës projëktëvë, ashtu ëdhë pë rmës punë vë që  nuk janë  të  ndë rlidhura më to.  

Udhë hëqja juaj si Famullitar në  Dioçëzë n Katolikë Prizrën–Prishtinë  mund ta promovojë  në  një  

masë  të  madhë harmoninë  ndë r-ëtnikë. Inkurajimi i dialogut dhë bashkë punimit midis grupëvë 

të  ndryshmë fëtarë dhë ëtnikë mund ta ndihmojë  tëjkalimin ë ndasivë. Ju nxis që  t’i pë rkrahni 

programët ë komunitëtit dhë projëktët ë shë rbimëvë të  pë rbashkë ta që  i bë jnë  bashkë  njërë zit ë 

prapavijavë të  ndryshmë. Prëdikimët tuaja, si ëdhë adrësimët publikë, mund ta thëksojnë  unitëtin, 

tolërancë n, dhë rëspëktimin ë të  gjithë vë. Prandaj, në  të  ardhmën prës pë rkrahjën tuaj në  

organizimin ë dialogjëvë ndë rëtnikë dhë të  projëktëvë të  shë rbimëvë të  komunitëtit që  pë rfshijnë  

grupë të  ndryshmë fëtarë dukë punuar së  bashku.  

Në  kë të  frymë , shprësoj pë r një  të  ardhmë ku bashkë jëtësa multi-ëtnikë dhë multi-fëtarë në  

Kosovë  do të  shndë rrohën në  normë . Unë  parashoh komunitëtë ku dallimët fëtarë pë rvëtë sohën 

si fuqi, jo si burimë të  ndarjëvë. Pë r kë të  që llim, ju mund të  pë rqëndrohëni në  krijimin ë 

programëvë të  që ndruëshmë që  ëdukojnë  pë r divërsitët dhë tolërancë  fëtarë, në  pë rkrahjën ë 

projëktëvë të  pë rbashkë ta të  komunitëtit, dhë në  sigurimin ë pë rfaqë simit të  barabartë  të  të  gjitha 

grupëvë fëtarë në  qëvërisjën lokalë.  

Dukë shikuar pë rpara, unë  ë shoh një  Kosovë  ku bashkë jëtësa multi-ëtnikë dhë tolëranca fëtarë 

janë  të  pë rvëtë suara. Takimët ë rrëgullta ndë rfëtarë dhë nismat ndë rkulturorë mund ta rrisin 

dialogun dhë bashkë punimin.  

Kë të  lëtë r ë pë rfundoj më një  shë nim shprësë dhë në s, dukë ë paraparë  një  të  ardhmë ku pë rpjëkjët 

tona të  pë rbashkë ta do ta kultivojnë  një  shoqë ri mirë filli harmonikë dhë multi-ëtnikë në  Kosovë . 

Jam i sigurtë  së më pë rkushtimin tonë  të  pë rbashkë t në mund ta arrijmë  një  pë rparim të  

jashtë zakonshë m drëjt kë tij që llimi të  çmuar.  

 

Ju falëmindërit pë r kohë n dhë konsidëratë n tuaj.  

Zoran Savic  
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Jovana Radosavljević, Drejtoreshë Ekzekutive  
New Social Initiative (NSI) 
Mitrovica e Veriut, Kosovë 
 
I dashur At Hiëromonk Isidor, 

Shprësoj që  kjo lëtë r t'ju gjëjë  në  shë ndët të  mirë  dhë paqë. Emri im ë shtë  Jovana Radosavljëvic  
dhë shë rbëj si Drëjtorëshë  Ekzëkutivë ë Iniciativë s së  Rë Socialë, ë bazuar në  Mitrovicë n ë Vëriut. 

Si një  ë krishtërë  ortodoksë dhë anë tarë ë bashkë sisë  së  Kishë s Ortodoksë Sërbë, jam thëllë sisht 

ë angazhuar në  mirë qëniën dhë bashkimin ë popullit tonë , si dhë në  nxitjën ë kuptimit dhë 

pajtimit midis sërbë vë të  Kosovë s dhë shqiptarë vë të  Kosovë s. Ju shkruaj si pjësë  ë Karvanit Multi-

Etnik pë r Paqë dhë Bashkë jëtësë , pë r të  ndarë  pritshmë ritë  dhë shprësat ë mia pë r forcimin ë 

bashkë jëtësë s multi-ëtnikë në  Kosovë , vëçanë risht brënda Prizrënit. 

Sëminari i Kishë s Ortodoksë Sërbë në  Prizrën mbart një  rë ndë si të  thëllë  historikë dhë 

shpirtë rorë. Roli juaj si udhë hëqë s shpirtë ror dhë ëdukator ju vëndos në  një  pozicion unik pë r të  

formuar brëzat ë ardhshë m që  do të  vlërë sojnë  rë ndë sinë  ë tolërancë s, rëspëktit dhë kuptimit. 

E shtë  thëlbë sorë që  në të  ruajmë  trashë giminë  tonë  fëtarë dhë kulturorë dukë siguruar që  

idëntitëti i të  gjithë vë të  mbrohët. Nismat që  promovojnë  dialogun, shkë mbimët kulturorë dhë 

projëktët komunitarë që  pë rfshijnë  njërë z nga të  gjitha komunitëtët ëtnikë mund të  ndë rtojnë  

bësim dhë të  shëmbin barriërat. Si një  lidër shpirtë ror i rëspëktuar, më simët tuaja mund të  
thëksojnë  rë ndë sinë  ë bashkimit, më shirë s dhë bashkë punimit, dukë frymë zuar të  tjërë t të  

shikojnë  pë rtëj dallimëvë dhë të  pë rqëndrohën në  vlërat ë pë rbashkë ta. 

Dukë parë  drëjt të  ardhmës, vizioni im ë shtë  pë r një  Kosovë  ku bashkë jëtësa multi-ëtnikë jo vëtë m 

që  ë shtë  ë mundur, por pranohët më zëmë r të  plotë . Shprësoj të  shoh vazhdimë sinë  ë pë rpjëkjëvë 

pë r të  nxitur kuptimin dhë rëspëktin ë ndë rsjëllë  pë rmës tubimëvë ndë rfëtarë, aktivitëtëvë 

arsimorë dhë ngjarjëvë që  fëstojnë  traditat tona të  ndryshmë. Kë to pë rpjëkjë mund të  ndihmojnë  

në  sigurimin që  të  gjithë  në  Prizrën të  ndihën si në  shtë pinë  ë tyrë dhë që  komunitëtët tona të  

më sojnë  nga pë rvojat dhë përspëktivat ë një ri-tjëtrit. 

Në  pë rfundim, ju inkurajoj më rëspëkt të  vazhdoni të  udhë hëqni dhë të  frymë zoni ata që  janë  në n 

kujdësin tuaj pë r të  vëpruar si ambasadorë  të  paqës, tolërancë s dhë kuptimit. Lidërshipi i juaj 

brënda Sëminarit mund të  vëndosë  një  shëmbull të  që ndruëshë m të  më nyrë s së si bësimi, më shira 

dhë dialogu kontribuojnë  në  një  të  ardhmë ku të  gjitha komunitëtët ë Kosovë s bashkë jëtojnë  në  

harmoni dhë më rëspëkt të  ndë rsjëllë . 

Ju falëmindërit pë r kohë n tuaj dhë pë r pë rkushtimin tuaj të  palë kundur ndaj bësimit dhë 

komunitëtit tonë  të  pë rbashkë t. 

 

Më rëspëkt të  sinqërtë ,  

Jovana Radosavljëvic  
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Ilir Deda, Aktivist i Shoqërisë Civile 
Prishtinë, Kosovë 

I Ndëruari Hiëromonak Isidor, 

Pë r më  shumë  së dy dëkada më radhë , unë  kam qënë  i pë rfshirë  dhë i angazhuar në  rolë të  

ndryshmë në  çë shtjët kyçë pë r Kosovë n dhë Ballkanin Përë ndimor, pë rfshirë  kë tu ëdhë ruajtjën 

dhë pë rparimin ë divërsitëtit në  vëndin tonë . Jam po ashtu ëdhë anë tar i nismë s Karvani Multi-

Etnik pë r Paqë dhë Bashkë jëtësë , dhë jam dukë ju shkruar në  kë të  cilë si.  

Kjo nismë  parashëh, ndë r të  tjëra, që  anë tarë t ë saj të  shkuajnë  një  lëtë r të  pritjëvë, të  pë rqë ndruar 

në  pritjët dhë dë shirat ë tyrë pë r bashkë jëtësë n multiëtnikë dhë multikonfësionalë, të  cilat janë  

po ashtu vlërat më  thëlbë sorë të  vëndit tonë . Dua ta thëksoj vlërë simin ë thëllë  pë r të  të rë  

angazhimin tuaj pozitiv të  bë rë  dëri më  tash në  forumët ë ndryshmë të  dialogut, të  bashkë punimit 

dhë të  shkë mbimëvë ndë rfëtarë.  

Unë  ë kuptoj mjaft mirë  dhë ë rëspëktoj pozitë n ë vëçantë  të  Kishë s Ortodoksë Sërbë në  Kosovë . 

Një  kontribut më  i madh i ndjënjë s së  pë rbashkë t të  multiëtnicitëtit dhë tolëracë s ë shtë  i një  

rë ndë sië të  madhë, dhë posaçë risht në  Prizrën ku janë  të  pë rqë ndruara disa nga vëndët ë 

trashë gimivë më  të  vlërë suara fëtarë. Në në  kë të  nismë  bësojmë  së multiëtnicitëti, tolëranca dhë 

mirë kuptimi më  i madh duhët të  thëksohën si vlëra në  çdo rast.  

Dialogu ndë rfëtar dhë mirë kuptimi më  i madh janë  një  formë  modërnë që  synon ta avancojë  

bashkë jëtësë n dhë harmoninë  ndë rfëtarë. Edhë psë jëtojmë  në  një  kohë  kur harmonia nuk 

vlërë sohët kushëdi së sa, unë  bësoj së Kosova, pë r shkak të  historisë  së  saj unikë, mund ta vëndosë  

dialogun ndë rfëtar në  nivëlin lokal komunal, dhë të  fillojë  më krijimin ë kulturë s së  paqës. Ky 

forum do ta çontë pë rpara mirë kuptimin ë ndë rsjëllë  midis udhë hëqë svë fëtarë  lokal, pë rfshirë  

kë tu ëdhë mirë kuptimin ë autoritëtëvë lokalë komunalë. Ky po ashtu do të  shë rbëntë si një  forum 

pë r t’i diskutuar dhë adrësuar nëvojat pë rkatë së të  çdonjë rit nga komunitëtët fëtarë.  

Jam më një  bësim të  fuqishë m së vëprat tona tash do ta pë rcaktojnë  dhë ndë rtojnë  të  ardhmën ë 

harmonisë , të  rëspëktimit të  ndë rsjëllë  dhë të  mirë kuptimit.  

 

Më rëspëkt të  sinqërtë ,  

Ilir Dëda  
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Dušan Radakoviċ, Drejtor Ekzekutiv 
Qendra Avokuese për Kulturë Demokratike (ACDC) 
Mitrovicë e Veriut, Kosovë 

I dashuri Hiëromonak i Pë rndërshë m Isidor, 

Shprësoj që  kjo lëtë r do t’ju gjëjë  në  shë ndët ë disponim të  mirë . Quhëm Dus an Radakovic , dhë 
shë rbëj si Drëjtor Ekzëkutiv i Qëndrë s Avokuësë pë r Kulturë  Dëmokratikë (ACDC – Advocacy 
Cëntër for Dëmocratic Culturë). Në i këmi koordinuar pë rpjëkjët tona në  Karvanin Multi-Etnik për 
Paqe dhe Bashkëjetesë. Jam dukë ju shkruar më një  ndërim dhë rëspëktim të  madh, dukë i njohur 
kontributët tuaja shpirtë rorë dhë kulturorë pë r forcimin ë unitëtit në  komunitëtin tonë .  

Bogosllovia në  Prizrën ë mban një  vënd të  vëçantë  në  historinë  ë Kosovë s, si një  bastion i bësimit, 
ëdukimit, dhë kë mbë nguljës. Udhë hëqë sia juaj ë shtë  shumë  ë rë ndë sishmë pë r ta promovuar 
mirë kuptimin ndë rfëtar, dhë posaçë risht në  një  qytët aq të  shumë llojshë m historikisht dhë të  
pasur simbolikisht si Prizrëni.  

Sa i pë rkët pritjëvë të  mia pë r bashkë jëtësë , mund të  thëm së puna juaj, si një  udhë hëqë s dhë 
ëdukator shpirtë ror, mund t’i ndikojë  në  më nyrë  domëthë në së zëmrat dhë mëndjët, dukë nxitur 
mirë kuptim dhë harmoni pë rmës komunitëtëvë. Më kë të  në  mëndjë, do të  doja të  di së:  

• Çfarë  roli parashihni pë r Bogosllovinë  në  forcimin ë dialogut dhë të  bashkë punimit midis 
grupëvë të  ndryshmë ëtnikë dhë fëtarë në  Prizrën?  

• A mund t’i ndani më në shëmbujt ë programëvë apo të  nismavë të  kaluara apo të  tashmë 
në  kuadë r të  Bogosllovisë , që  ë promovojnë  bashkëkzistëncë n dhë rëspëktimin ë 
ndë rsjëllë .  

• Si mund të  punojë  Bogosllovia më  ngushtë  më institucionët ë tjëra fëtarë dhë më 
autoritëtët lokalë pë r të  ndë rtuar ura aty ku këmi ndarjë?  

Dukë shikuar në  të  ardhmën, unë  jam i frymë zuar nga vizioni:  

• I Prizrënit dukë u bë rë  një  qytët modël pë r dialogun ndë rfëtar dhë bashkë punimin 
multiëtnik në  Kosovë  dhë pë rtëj.  

• I shkë mbimëvë ëdukativë dhë kulturorë që  ndihmohën nga institucionët si Bogosllovia që  
u mundë sojnë  të  rinjvë të  prapavijavë të  ndryshmë të  më sojnë  pë r traditat dhë historitë  ë 
një ri-tjëtrit dhë t’i çmojnë  ato.  

• I Bogosllovisë  dukë ë luajtur një  rol aktiv në  forcimin ë paqës pë rmës shtrirjës në  të  të rë  
komunitëtin dhë nismavë të  pë rbashkë ta më organizatat ë tjëra të  mbë shtëtura në  bësim. 

E inkurajoj më dashamirë si pjësë marrjën tuaj në  Karvanin Multi-Etnik për Paqe dhe Bashkëjetesë. 
Njohuritë  tuaja dhë udhë zimi shpirtë ror do të  jënë  të  paçmuëshmë pë r pë rpjëkjët tona. Pë r më  
tëpë r, në do ta mirë prësim mundë sinë  pë r të  bashkë punuar në  ndonjë  ngjarjë apo dialog të  
pë rbashkë t që  pritët në  Bogosllovi, dukë i krëmtuar vlërat ë pë rbashkë ta të  tolërancë s dhë të  
mirë kuptimit.  

Pë rkushtimi juaj pë r udhë hëqjë dhë ëdukim shpirtë ror ë kanë  një  ndikim të  thëllë , dhë unë  
shprësoj sinqërisht që  mund të  punojmë  së  bashku pë r t’i forcuar lidhjët ë paqës dhë të  unitëtit 
në  komunitëtin tonë . Ju falëmindërit pë r shqyrtimin ë kë saj thirrjëjë, dhë prës t’i dë gjoj mëndimët 
tuaja pë r atë  së si mund t’i kontribuojmë  kolëktivisht një  të  ardhmëjë më  të  ndritur ë më  
harmonikë.  

 

Më rëspëkt të  thëllë  dhë pë rshë ndëtjët më  të  pë rzëmë rta,  

Dus an Radakovic  
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Senad Šaboviċ, Këshilltar i Lartë 
Instituti Evropian për Paqe 
Bruksel – Prishtinë 

I Ndëruari Hiëromonak Isidor, 

Quhëm Sënad S abovic , dhë jam dukë Ju shkruar si mbë shtëtë s i projëktit të  quajtur Karvani Multi-

Etnik pë r Paqë dhë Bashkë jëtësë . Shë rbëj si Kë shilltar i Lartë  më Institutin Europian pë r Paqë, më 

pë rqëndrimin parë sor në  pë rkrahjën ë Dialogut të  ndihmuar nga BE-ja dhë në  procësin ë 

normalizimit në  pë rgjithë si. Organizata imë ë shtë  pjësë  ë një  koalicioni të  shoqë risë  civilë, të  

quajtur Altërnativa Kosovarë Civikë (KCA – Kosovo Civic Altërnativë), ë cila pë rpiqët ta japë  një  

kontribut të  prëkshë m në  kë të  fushë .  

Qytëti i Prizrënit ë ka një  vënd të  vëçantë  në  trashë giminë  kulturorë dhë shpirtë rorë të  Kosovë s. 

Ky ë shtë  një  dë shmi ë gjallë  ë bashkëkzistëncë s së  komunitëtëvë të  ndryshmë fëtarë dhë ëtnikë, 

që  i banojnë  vëndët ë shënjta të  lartë suara nga të  gjitha bësimët. Në  kë të  frymë , do të  doja ta 

lavdë roj udhë hëqjën tuaj, si dhë kontributët ë rë ndë sishmë të  Kishë s Ortodoksë Sërbë pë r 

dialogun ndë rfëtar dhë nismat që  ë ushqëjnë  bashkë jëtësë n paqë sorë. Kë to pë rpjëkjë janë  më  

vëndimtarë së kurrë , mëqë  shoqë ria jonë  pë rballët më tëndosjë të  rritura dhë sfida ndaj 

harmonisë  multiëtnikë.  

Unë  bësoj së puna juaj në  Bogosllovinë  ë Prizrënti ju vëndos në  një  pozitë  unikë pë r ta forcuar më  

tutjë bashkë punimin ndë rfëtar dhë pë r t’i promovuar parimët ë tolërancë s dhë rëspëktimin që  

janë  rrë njosur aq thëllë  në  bësimin tuaj. Më  lëjoni t’i jap disa sugjërimë që  mund të  mbindë rtohën 

në  pë rpjëkjët tuaja të  vlëfshmë:  

1. Thëmëlimi i një  Kë shilli Lokal Ndë rfëtar: Prizrëni, si një  mikrokozm i divërsitëtin të  

Kosovë s, ë shtë  një  vënd-pilot i pë rsosur pë r një  kë shill ndë rfëtar. Ky kë shill mund të  

shë rbëjë  si një  platformë  pë r udhë hëqë sit fëtarë  të  të  gjitha bësimëvë pë r të  bashkë punuar 

në  nismat ë tilla si mbrojtja dhë rëhabilitimi i monumëntëvë fëtarë, forcimi i rëspëktimit 

të  ndë rsjëllë , dhë adrësimi i sfidavë të  pë rbashkë ta.  

2. Forcimi i Shtrirjës Ndë rfëtarë: Organizimi i vizitavë të  pë rbashkë ta më udhë hëqë sit ë 

bësimëvë të  tjëra në  lagjët multiëtnikë, vëndndodhjët kulturorë, apo institucionët fëtarë, 

që  do ta konfirmontë në  më nyrë  të  qartë  pë rkushtimin ndaj bashkëkzistëncë s dhë do të  

frymë zontë vëprimë të  ngjashmë anëmbanë  Kosovë s.  

3. Pë rfshirja ë Mësazhëvë të  Tolërancë s: Thëksimi i tëmavë të  divërsitëtit, të  

bashkëkzistëncë s paqë sorë, dhë të  rëspëktimit të  ndë rsjëllë  në  angazhimët tuaja më  

bësimtarë t do ta pë rforcontë rolin ë Kishë s në  promovimin ë mirë kuptimit dhë të  pajtimit.  

4. Avokimi pë r Ruajën ë Kulturë s: Koordinimi më institucionët dhë donatorë t pë r ruajtjën ë 

vëndëvë të  trashë gimisë  fëtarë dhë kulturorë të  Kosovë s mund ta simbolizojë  unitëtin në  

vlërë simin ë historisë  së  pë rbashkë t të  të  gjitha komunitëtëvë.  

5. Angazhimi i Komunitëtit pë rmës Mëdiavë: Shfrytë zimi i mëdiavë socialë dhë i kanalëvë të  

tjëra komunikuësë pë r t’i thëksuar nismat ndë rfëtarë, fëstivalët ë pë rbashkë ta, apo 

ngjarjët komëmorativë, mund të  arrijë  në  audiënca më  të  gjëra dhë mund ta ndë rtojë  një  

momënt pë r tolërancë  dhë bashkë punim.  

Prania shumë  ë gjatë  ë Kishë s Ortodoksë Sërbë në  Prizrën, në  çift më udhë hëqë sinë  tuaj, ë shtë  një  

gurthëmël i idëntitëtit multiëtnik të  Kosovë s. Pë rpjëkjët tuaja pë r ta forcuar dialogun dhë 

mirë kuptimin midis komunitëtëvë të  ndryshmë kanë  qënë  dhë do të  mbëtën jëtikë pë r ruajtjën ë 

mvëshjës së  pasur të  shoqë risë  sonë . 
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I ndëruari Hiëromonak, jini të  sigurtë  së kolëgë t ë mi nga Instituti Evropian i Paqës, nga ky projëkt, 

si dhë nga koalicioni i pë rmëndur i KCA-së , do të  jënë  të  gatshë m që  më kë naqë si t’ju ofrojnë  

pë rkrahjë konkrëtë pë r zbatimin ë sugjërimëvë të  dhë na kë tu, apo të  çfarë do nismë tjëtë r që  ju ë 

konsidëroni të  vlëfshmë pë r forcimin ë më tutjëshë m të  tolërancë s dhë mirë kuptimit në  shoqë rinë  

tonë .  

 

Më rëspëkt dhë vlërë sim të  lartë , 

Sënad S abovic   
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Mentor Agani, Hulumtues i Lartë 
Instituti Kosovar për Kërkime dhe Zhvillim të Politikave 
Prishtinë, Kosovë 

I Ndëruari Hiëromonak Isidor,  

Quhëm Mëntor Agani, dhë jam Hulumtuës i Lartë  në  KIPRED, Instituti Kosovar pë r Hulumtim dhë 

Zhvillim të  Politikavë, si dhë Ligjëruës në  Kolëgjin Dardania në  Prishtinë . Gjatë  përiudhë s 2003–

2016 kam qënë  po ashtu ëdhë ligjëruës në  Fakultëtin Filozofik të  Univërsitëtit të  Prishtinë s. Kë të  

lëtë r jam dukë ju shkruar pë r t’i shprëhur disa nga pritjët dhë dë shirat ë mia lidhur më 

bashkë jëtësë n ndë r-ëtnikë në  Kosovë .  

Para së  gjithash, shprësoj që  kjo lëtë r do t’ju gjëjë  në  shë ndët ë disponim të  mirë . Kë të  jam dukë 

ua shkruar në  ëmrin tim dhë të  KIPRED-it, si dhë të  disa organizatavë të  tjëra më të  cilat ë ndajmë  

pë rkushtimin ë pë rbashkë t pë r forcimin ë rëspëktimit dhë mirë kuptimit të  ndë rsjëllë  midis 

shqiptarë vë dhë sërbë vë në  Kosovë , më  pë rgjithë sisht, dhë në  komunë n ë Prizrënit në  vëçanti.  

Projëkti në  kuadrin ë të  cilit jëmi dukë ua dë rguar kë to lëtra, Karvani Multi-Etnik për Paqe dhe 

Bashkëjetesë, ë kupton rolin kyç që  udhë hëqë sit dhë komunitëtët fëtarë dhë komunalë ë luajnë  në  

forcimin ë paqës, të  mirë kuptimit, dhë të  pajtimit në  kontëkstin ë Kosovë s. Dukë pasur parasysh 

kë të , do të  donim t’ju propozojmë  disa nisma që  mund të  ndë rmirrën së  bashku nga ju, 

udhë hëqë sit ë tjërë  fëtarë  në  Prizrën, si dhë autoritëtët komunalë, organizatat ë shoqë risë  civilë, 

dhë aktorë t lokalë , më që llim të  promovimit të  rëspëktimit dhë bashkë punimit midis shqiptarë vë 

dhë sërbë vë. Në  vijim ë shtë  një  listë  ë nismavë të  propozuara.  

1. Dialogjët Ndë rfëtarë dhë Diskutimët Publikë: Organizimi i dialogjëvë të  rrëgullta 

ndë rfëtarë ku udhë hëqë sit ë komunitëtëvë fëtarë islamikë, ortodoksë dhë katolikë mund të  

angazhohën në  diskutimë të  hapura dhë konstruktivë pë r vlërat ë pë rbashkë ta, pë r 

mënçurinë  shpirtë rorë, dhë pë r atë  së si bësimi mund të  jëtë  një  urë  pë r në  paqë.  

2. Projëktët ë Pë rbashkë ta të  Bamirë sisë  dhë të  Shë rbimit ndaj Komunitëtit: Bë rja bashkë  ë 

shqiptarë vë dhë sërbë vë të  prapavijavë të  ndryshmë fëtarë pë r të  punuar në  nismat ë 

bamirë sisë  nga të  cilat pë rfiton komunitëti më  i gjërë  – të  tilla si pë rkrahja ë familjëvë të  

cënuëshmë, pë rmirë simi i hapë siravë publikë, ofrimi i ndihmë s humanitarë, ë kë shtu më 

radhë .  

3. Krëmtimët Publikë Ndë rfëtarë dhë Ngjarjët Kulturorë: Organizimi i takimëvë apo ngjarjëvë 

të  pë rbashkë ta pë r krëmtimin ë divërsitëtit kulturor dhë fëtar të  Prizrënit, ku anë tarë t ë 

komunitëtit mund të  më sojnë  pë r traditat ë një ri-tjëtrit dhë t’i çmojnë  ato. Ngjarjët ë tilla, 

të  mbë shtëtura dhë pë rkrahura nga udhë hëqë sit fëtarë  mund të  çojnë  në  organizimin ë 

tubimëvë punuësë në  të  cilat të  rinjtë  shqiptarë  dhë sërbë  do t’i diskutojnë  mundë sitë  që  

një  numë r i tyrë të  fillojnë  t’i më sojnë  gjuhë t amë tarë të  një ri-tjëtrit.  

4. Dëklarimët dhë Apëlët ë Pë rbashkë ta pë r Paqë: Një  apël i bashkuar pë r paqë dhë pajtim 

nga të  gjithë  udhë hëqë sit fëtarë  në  Prizrën mund ta këtë  një  ndikim të  thëllë  në  komunitët. 

Dukë lë shuar dëklarata të  pë rbashkë ta apo dukë marrë  pjësë  në  lutjët apo rëflëktimët ë 

pë rbashkë ta publikë, udhë hëqë sit fëtarë  mund ta japin një  shëmbull të  fuqishë m, dukë i 

inkurajuar të  gjithë  qytëtarë t pë r ta pë rqafuar tolërancë n, rëspëktimin, dhë bashkë punimin 

si ëlëmëntë thëlbë sorë të  jëtë vë të  tyrë të  pë rditshmë.  

Në bësojmë  që  Kisha Ortodoksë Sërbë si një  institucion i rëspëktuar më aftë sinë  pë r t’i bë rë  

njërë zit bashkë  pë rmës bësimit, dhëmbshurisë  dhë dialogut, mund ta luaj një  rol jashtë zakonisht 

të  rë ndë sishë m në  kë to pë rpjëkjë. Në jëmi të  bindur së më pë rkrahjën dhë udhë zimin tuaj, kë to 
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nisma do të  ndihmojnë  në  krijimin ë një  mjëdisi më  paqë sor dhë më  pë rfshirë s pë r të  gjithë  që  

jëtojnë  në  Prizrën.  

Në do të  jëmi të  ndëruar të  takohëmi më ju pë r t’i diskutuar më  tutjë kë to idë, dhë pë r të  kë rkuar 

të  rëja, si dhë pë r të  shqyrtuar së si mund të  bashkë punojmë  pë r t’i shndë rruar ato në  rëalitët. 

Prësim të  dë gjojmë  nga ju dhë shprësojmë  së, së  bashku, mund të  ndë rtojmë  ura midis 

komunitëtëvë tona dhë të  lë vizim pë rpara drëjt në  të  ardhmëjë më  paqë sorë.  

 

Më rëspëkt të  thëllë  dhë pë rshë ndëtjët më  të  mira,  

Mëntor Agani  
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Zoran Savić, Koordinator i Projekteve 
NGO AKTIV 
Mitrovicë e Veriut, Kosovë 

I dashuri Hiëromonak i Pë rndëruar Isidor, 

Quhëm Zoran Savic  dhë jam koordinator i projëktëvë në  organizatë n joqëvëritarë Aktiv nga 

Mitrovica ë Vëriut. Edhë psë i lindur në  Pulë , Kroaci, unë  në  fakt kam jëtuar në  Mitrovicë  pë r 30 

vjët dhë jam pë rfshirë  në  më nyrë  aktivë në  jëtë n shoqë rorë në  Kosovë , si pë rmës punë s, ashtu 

ëdhë pë rmës jëtë s kulturorë, mëqë  jam po ashtu ëdhë muzikant dhë kam marrë  pjësë  në  projëktë 

të  ndryshmë ndë r-ëtnikë më muzikantë  të  kombë sisë  shqiptarë.  

Në  të  një jtë n kohë , pë r shumë  vitë më radhë  kam punuar ëdhë si gazëtar në  portalin Kosovo Sëvër 

– KosSëv – dhë pë rmës kë saj punë jam bë rë  ëdhë më  i afë rt më situatë n politikë, të  sigurisë , dhë 

atë  fëtarë në  Kosovë .  

Kisha Ortodoksë Sërbë ka qënë  gjithmonë  gurthëmël i komunitëtit sërb në  Kosovë , dukë ofruar 

udhë hëqjë dhë mbë shtëtjë shpirtë rorë. Udhë hëqja juaj në  Bogosllovinë  ë Prizrënit juvë ju vë  në  

një  rol kyç pë r nxitjën ë harmonisë  ndë rëtnikë. Inkurajimi i dialogut dhë bashkë punimit midis 

grupëvë të  ndryshmë fëtarë dhë ëtnikë mund ta rrisë  në  një  masë  domëthë në së unitëtin dhë 

mirë kuptimin ë ndë rsjëllë  në  komunitëtët tona. Ju nxis që  t’i pë rkrahni programët ë komunitëtit 

dhë projëktët ë shë rbimit të  pë rbashkë t që  i bë jnë  bashkë  njërë zit ë prapavijavë të  ndryshmë. 

Prëdikimët tuaja, së  bashku më adrësimët tuaja publikë, duhët të  vazhdojnë  ta thëksojnë  

rë ndë sinë  ë unitëtit, tolërancë s dhë të  rëspëktimit të  të  gjithë vë.  

Në  kë të  frymë , shprësoj pë r një  të  ardhmë ku bashkë jëtësa multi-ëtnikë dhë multi-fëtarë në  

Kosovë  do të  shndë rrohën në  normë . Unë  parashoh komunitëtë ku dallimët fëtarë pë rqafohën si 

fuqi, dhë jo si burimë të  ndarjëvë. Pë r kë të  që llim, ju mund të  pë rqëndrohëni në  krijimin ë 

programëvë të  që ndruëshmë që  ëdukojnë  pë r divërsitët dhë tolërancë  fëtarë, në  pë rkrahjën ë 

projëktëvë të  pë rbashkë ta të  komunitëtit, dhë në  sigurimin ë pë rfaqë simit të  barabartë  të  të  gjitha 

grupëvë fëtarë në  qëvërisjën lokalë.  

Dukë shikuar pë rpara, ë parashoh një  Kosovë  ku bashkë jëtësa multi-ëtnikë dhë tolëranca fëtarë 

janë  të  pë rvëtë suara dhë të  pë rqafuara. Takimët ë rrëgullta ndë rfëtarë dhë nismat ndë r-kulturorë 

mund ta nxisin dialogun dhë bashkë punimin.  

Kë të  lëtë r ë pë rfundoj më një  shë nim shprësë dhë në s, dukë ë paraparë  një  të  ardhmë ku pë rpjëkjët 

tona të  pë rbashkë ta do ta kultivojnë  një  shoqë ri mirë filli harmonikë dhë multi-ëtnikë në  Kosovë . 

Jam i sigurtë  së më pë rkushtimin tonë  të  pë rbashkë t në mund ta arrijmë  një  pë rparim të  

jashtë zakonshë m drëjt kë tij që llimi të  çmuar.  

 

Ju falëmindërit pë r kohë n dhë konsidëratë n tuaj. 

Zoran Savic  

 


